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Н
ај ви ши пред став ни ци вла сти у Срби ји
у неко ли ко навра та обзна ни ли су да
ће пен зи је за 2024. годи ну бити ускла -

ђе не дво ци фре но. Пре ма фор му ли за
ускла ђи ва ње, то ће изно си ти 10,8 одсто,
али се наго ве шта ва да ће пен зи је бити
уве ћа не за 11 одсто. Пред сед ник Алек сан -
дар Вучић је пред ло жио да се ускла ђи ва -
ње при ме ни од 1. децем бра, а ту иде ју је
при хва ти ла Вла да Репу бли ке Срби је. Пен -
зи је које буду ,,легле“ почет ком јану а ра
зна чи ће мно го гра ђа ни ма тре ћег доба, јер
ће прет ход но има ти тро шко ве обе ле жа ва -
ња Нове годи не и Божи ћа. У одно су на
доса да шњу прак су биће поме ра ње ускла -
ђи ва ња за месец дана, што наи ла зи на
непо де ље ну подр шку пен зи о не ра.

Е
ко ном ски резул та ти оства ре ни у првих
шест месе ци ове годи не ука зу ју да
посто ји про стор за изме ну месеч них

при ма ња пен зи о не ра. Суфи цит држав ног
буџе та Срби је на кра ју јуна ове годи не
изно сио је 27,6 мили јар ди дина ра, што је
боље од буџет ског пла на за 81,5 мили јар -
ду дина ра, јер је пла ни ран дефи цит у
изно су од 53,9 мили јар ди дина ра. Пре ма
пода ци ма Мини стар ства финан си ја за
првих седам месе ци ове годи не у репу -
блич ком буџе ту Срби је оства рен је вишак
од 70,8 мили јар ди дина ра. С обзи ром на
то да је пла ни ран дефи цит у изно су од
40,2 мили јар де дина ра, резул тат је бољи
од пла ни ра ног за 111 мили јар ди дина ра. У
овом пери о ду оства ре ни су буџет ски при -
хо ди у изно су од 1,26 мили јар ди дина ра,
док су извр ше ни  рас хо ди од 1.19 мили јар -
ди дина ра. Нај ве ћи део суфи ци та оства -
рен је у јулу, у изно су од 43,2 мили јар де
дина ра.

О
д 197,8 мили јар ди дина ра напла ће -
них јав них при хо да у јулу, ско ро пола,
одно сно 90,6 мили јар ди дина ра су

при хо ди од ПДВ-а. Акци зе су напла ће не у
изно су од 42,1 мили јар ди дина ра, а порез
на добит у изно су од 24,8 мили јар ди дина -
ра. Непо ре ски при хо ди оства ре ни су у
изно су од 19,6 мили јар ди дина ра, а при -
лив дона ци ја у јулу изно сио је 1,8 млрд
дина ра.

У јулу је и потро ше но 154,6 мили јар ди
дина ра из буџе та. Рас хо ди за запо сле не
су изно си ли 39,3 мили јар ди дина ра, капи -
тал ни изда ци су били 24,2 мили јар ди
дина ра, тран сфе ри ООСО (фонд ПИО,
РФЗО, НСЗ, фонд СОВО) 22,8 мили јар ди
дина ра, суб вен ци је 19,3 мили јар ди дина -
ра, рас хо ди за соци јал ну зашти ту 15,1
мили јар ди дина ра, а робе и услу ге су пла -
ће не у изно су од 13,3 мили јар ди дина ра.

Н
а нивоу држа ве, за седам месе ци ове
годи не суфи цит је изно сио 75,1 мили -
јар ди дина ра, док је при мар ни

фискал ни суфи цит (када се искљу че тро -

шко ви за кама те) изно сио 177,8 мили јар ди
дина ра.

Са ста но ви шта макро фи скал не ста бил -
но сти Срби ја сто ји при лич но добро. Има -
мо буџет ски дефи цит и јав ни дуг који су
рела тив но добри. Успе ло се у ста би ли за -
ци ји буџе та. Пре ма речи ма Нико ле Алти -
пар ма ко ва, чла на Фискал ног саве та Репу -
бли ке Срби је, сада је важно да ту ста би ли -
за ци ју иско ри сти мо као темељ дуго роч ног
раста. У интер вјуу за biznis.rs (аутор: Мар -
ко Андре јић)  он гово ри о рефор ми са ном
пен зиј ском систе му, плат ним раз ре ди ма и
фискал ној стра те ги ји, као и о поре ској
рефор ми, јав ним инве сти ци ја ма и дуго -
роч ној бор би са инфла ци јом.

– Када упо ре ди те Срби ју и неке раз ви је -
не земље, од Аустри је па нада ље по
Запад ној Евро пи, види те да те држа ве
има ју дуго роч не стра те ги је – где желе да
иду у свим сег мен ти ма дру штва. Ми смо,
на при мер, успе ли вео ма аде кват но да
рефор ми ше мо пен зиј ски систем који је
нај ду го роч ни ји облик јав не потро шње,
одно сно јав них финан си ја. Вла да Срби је
је у Нацр ту Фискал не стра те ги је до 2029.
годи не, пре све га због про јек та ЕXПО 2027
и дру гих потре ба за већим инве сти ци ја ма,
додат но одло жи ла при ме ну фискал ног
пра ви ла о дефи ци ту које је тре ба ло се
при ме њу је од јану а ра 2025. годи не. Поме -
ре но је за јану ар 2029, за чети ри годи не,
да би се оста ви ло више про сто ра за јав не
инве сти ци је које су у Срби ји, и ина че, тре -
нут но на рекорд ном нивоу од око седам
одсто бру то дома ћег про из во да (БДП).
Жеља је да се због ЕXПО-а пове ћа ју за
још један одсто БДП-а годи шње. Зато је
Фискал ни савет оце нио да одла га ње при -
ме не фискал них пра ви ла није добро са
ста но ви шта кре ди бил но сти, али са еко -
ном ског ста но ви шта може да се има одре -
ђе но раз у ме ва ње, у сми слу да то неће
пове ћа ти јав ни дуг држа ве. Мало ће успо -
ри ти ста би ли за ци ју, одно сно сма ње ње јав -
ног дуга, али неће пре ко мер но пове ћа ти
дефи цит и неће угро зи ти ни јав не финан -
си је, нити макро фи скал ну ста бил ност.
Нарав но, под усло вом да ово одла га ње
заи ста буде искљу чи во после ди ца већих
инве сти ци ја, а не раста теку ће потро шње,
и ту смо ста ви ли нагла сак на то да је
кључ но да се пра ви ла за теку ћу потро -
шњу, одно сно за пла те и пен зи је, која се
ина че већ при ме њу ју, наста ве при ме њи ва -
ти и у наред ном пери о ду, што ће омо гу ћи -
ти ста бил ност буџе та, каже Нико ла Алти -
пар ма ков. 

– Вели ка бољ ка еко но ми је и јав них
финан си ја у Срби ји у прет ход них неко ли ко
деце ни ја био је мањак јав них инве сти ци ја.
Један део про бле ма је био буџет који то
није могао да изне се, али након што смо

успе ли да извр ши мо фискал ну кон со ли да -
ци ју и да отво ри мо про стор за јав на ула га -
ња, поја вио се про блем адми ни стра тив не
при ро де – мно ге од тих инве сти ци ја каска -
ле су због нере ше них прав них пита ња или
адми ни стра ци је, тако да са те стра не
види мо одре ђе но оправ да ње зашто је
вла да ини ци јал но при бе гла зао би ла же њу
регу ла ти ве. То је убр за ло изград њу нео п -
ход них ауто-путе ва и неке дру ге инфра -
струк ту ре, али нарав но, не може те на тим
изу зе ци ма од пра ви ла пла ни ра ти буду ћи
раз вој. Оно што је Фискал ни савет видео је
да ће се, како вре ме про ла зи, поред тих
пози тив них ства ри убр за ња јав них инве -
сти ци ја све више поја вљи ва ти нега тив не
стра не. Нарав но, није било ника кве диле -
ме да нам тре ба ју ауто-путе ви, али се
поста вља пита ње да ли нам тре ба ју ста -
ди о ни у малим гра до ви ма. Није спор на
држав на жеља да се сма њу ју реги о нал не
раз ли ке и да се сти му ли ше раз вој неких
малих сре ди на, само поста вља мо пита ње
да ли је за њихов раз вој потре бан ста ди он
или је можда боље да то буде неки моде -
ран дом здра вља или спорт ска сала која
омо гу ћа ва раз вој више спор то ва. Поен та
је да нисмо има ли те сту ди је, па би онда
можда било нај бо ље да сами гра ђа ни у
тим малим сре ди на ма одлу че шта им је
при о ри тет, а није спор но да ли држа ва тре -
ба да сти му ли ше раз вој малих сре ди на,
макар иако то није у крат ком року еко ном -
ски испла ти во.

Н
адо гра ђе на швај цар ска фор му ла за
ускла ђи ва ње пен зи ја је зами шље на
не само у јед ној годи ни, него и у деце -

ни ја ма које дола зе. Кон крет но, то ван ред -
но пове ћа ње које смо има ли про шле годи -
не зна чи да ћемо и ове годи не, али и сле -
де ће, има ти пен зи је које су пре ко десет
одсто БДП-а, што је нека циља на дуго роч -
на вред ност – биће чак 10,7 про це на та у
2025. 

– Ништа се дра стич ни је неће мења ти у
наред них шест месе ци, то је кра так пери -
од. Оче ку јем да се пози тив ни макро е ко -
ном ски трен до ви првог и дру гог квар та ла
наста ве до кра ја годи не, тако да ћемо има -
ти веро ват но при вред ни раст нешто бли же
чети ри одсто, што је мало више од пла ни -
ра них и про јек то ва них 3,5 одсто. Срби ја
има макро фи скал ну ста бил ност, при лич но
добро сто ји и оно што је нај ва жни је је да
се не опу шта мо, да наста ви мо да сма њу је -
мо јав ни дуг и да задр жи мо буџет ску ста -
бил ност, зато што поглед на ширу гло бал -
ну еко но ми ју откри ва мно ге зна ке да је ту
при су тан неки мир и при пре ма за нову
буру. Да ли ће та нова бура доћи за годи ну
или две, још је непо зна то, али чиње ни ца је
да је јав ни дуг гло бал ни про блем, изја вио
је Алти пар ма ков.         Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ДВО ЦИ ФРЕ НО 
УСКЛА ЂИ ВА ЊЕ МЕСЕЧ НИХ ПРИ МА ЊА

Ста бил не финан си је и тренд при вред ног раста (пред ви ђа се изме ђу 3,5 и 4 одсто) омо гу ћи ће да се пен -
зи је од 1.децем бра 2024. годи не ускла де за 10.7 одсто. За првих седам месе ци ове годи не у репу блич -
ком буџе ту Срби је оства рен је вишак од 70,8 мили јар ди дина ра. С обзи ром на то да је пла ни ран дефи -

цит у изно су од 40,2 мили јар де дина ра, резул тат је бољи од пла ни ра ног за 111 мили јар ди дина ра.



О
бе ле жа ва њу су при су ство ва ли пред -
сед ник Репу бли ке Алек сан дар Вучић,
пред сед ни ца Народ не скуп шти не

Срби је Ана Брна бић, пред сед ник Вла де
Срби је Милош Вуче вић, мини стар одбра -
не Бра ти слав Гашић и начел ник Гене рал -
шта ба Вој ске Срби је гене рал Милан Мој -
си ло вић.

Ода ва њу поште жртва ма „Олу је“ при су -
ство ва ли су и срп ски члан Пред сед ни штва
Босне и Хер це го ви не Жељ ка Цви ја но вић,
пред сед ник Репу бли ке Срп ске Мило рад
Додик, пред сед ник Народ не скуп шти не
Репу бли ке Срп ске Ненад Сте ван дић и
пред сед ник Вла де Репу бли ке Срп ске
Радо ван Вишко вић.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма, пред сед ник
Вучић рекао је да је 10 годи на како на све -
ча ни начин одр жа ва мо помен и како каже -
мо неку реч о ужа сном зло чи ну и нај ве ћем
етнич ком чишће њу на тлу Евро пе од Дру -

гог свет ског рата до данас. 
- Поче так авгу ста су дани наше туге,

сећа ња, наше муке због изгу бље них
људи, њихо вих кућа, огњи шта, због изгу -
бље не деце коју ника да неће мо моћи да
вра ти мо. Али то су и дани поно са, јер нас
напа да ју они који се раду ју, како кажу, сво -
јој вели кој побе ди. Ника да неће моћи да
раз у ме ју да није побе да када акци ју води -
те на тен ку, на њему аме рич ки амба са дор
Питер Гал брајт, а суо ча ва те се за жена ма,
децом и стар ци ма на трак то ру – иста као је
пред сед ник Срби је.

Име ни ца муче ни ка
Пре ма њего вим речи ма, када они хоће

да кажу како су јуна ци, а ми бежи мо, кажу
– опет ћете на трак то ре, не раз у ме ју да је
трак тор име ни ца муче ни ка, име ни ца див -
них и поште них људи, који су били при мо -
ра ни да напу сте сво ја огњи шта. 

- Нисте баш тако хра бри и нисте баш
сами тај зло чин спро во ди ли. Пома га ли су
вам „ови вели ки, нај моћ ни ји“. Зна те шта
смо ура ди ли за тих 10 годи на? Успе ли смо
да сме мо целом све ту данас у лице да
каже мо шта мисли мо и шта осе ћа мо. И
шта је исти на. Пре месец дана поку ша ли
су да нас уни зе, да нас ни не оба ве сте, да
усво је резо лу ци ју о јед ном малом и нај -
стра дал ни јем наро ду, без ика кве сум ње у
исто риј ске чиње ни це које о томе гово ре,
да баш тај народ про гла се за гено ци дан.
Хте ли су да нам ста ве жиг и печат гено -
цид ног наро да – нагла сио је пред сед ник
Вучић.

Како је иста као, пре 12 годи на наши
поли ти ча ри нису сме ли ни да кажу да „није
то баш сасвим тако“, него би ишли по
амба са да ма и прав да ли се да ништа неће
обе ле жа ва ти. 

- Ми смо се у Ује ди ње ним наци ја ма,
пред целим све том, супрот ста ви ли нај моћ -
ни јим сила ма све та и рекли – доста је
било при ти ска на срп ски народ и про го на
нај стра дал ни јег наро да на Бал ка ну. И
дигли смо глас у име свих сло бо дар ских
зема ља и наро да на све ту. И пока за ли
како јед на мала земља може да их побе -
ди, да 109 зема ља не гла са за ком пле тан
запад ни свет и Евро пу и Аме ри ку и Орга -
ни за ци ју ислам ске кон фе рен ци је. Зато
што људи хоће да мења ју свет. Зато што
људи неће да буду више слу ге. А ми Срби
ника да и нико ме нисмо хте ли да слу жи мо
– пору чио је Вучић и додао да нема спа са
ако слу жи те дру ги ма те нагла сио да слу -
жи мо „свом наро ду и сво јој земљи и ника -
да се то неће про ме ни ти“.

Он је додао да се сва ке годи не може
чути како смо агре со ри, како смо за све
кри ви и пору чио да данас живи мо неке
дру ге вред но сти, искри вље не, нака рад не
и нака зне. 

- Ми смо за неке дру ге вред но сти. Хоће -
мо да има мо сво ју земљу и сво је вред но -
сти. Мора мо да наста ви мо да раз ви ја мо
земљу, да раз ви ја мо Срби ју. Уве рен сам
да ће руко вод ство Срп ске наста ви ти да
раз ви ја Репу бли ку Срп ску. Мора мо да
мења мо себе, да више учи мо, да више
ради мо, како бисмо наста ви ли да побе ђу -
је мо и буде мо успе шни ји од оста лих у
нашем окру же њу. У прет ход ном пери о ду,
сва ки пут када би Срби ја расла они су све
жешће и све више напа да ли Срби ју –
иста као је пред сед ник Репу бли ке и гово ре -
ћи о томе да Хрват ска наба вља „моћ но
ору ђе хај марс“ рекао да ћемо ми има ти и
коли чин ски више и боље и ква ли тет ни је и
да ништа од тога неће бити упе ре но „ни у
њих ни про тив кога“.

Вели ки циље ви
Он је пору чио они ма који сва ког дана

хап се Србе на Косо ву и Мето хи ји да је
„мрак пред зору нај гу шћи“ те додао да
ћемо мора ти да пра ти мо како се ства ри у
све ту мења ју, а мења ју се огром ном брзи -
ном.

- Мора ће мо да води мо рачу на да сачу -
ва мо сво ју земљу, да очу ва мо мир, сачу ва -
мо нашу децу, да одбра ни мо нашу будућ -
ност. Мора ће мо да буде мо еко ном ски јачи
сва ког дана, када смо еко ном ско јачи
биће мо и вој но сна жни ји, одвра ти ће мо
сва ко га од поку ша ја агре си је на нашу
земљу и напа да на наш народ. Желим да
вам кажем да сам поно сан на то да смо
успе ли да напра ви мо од Срби је неза ви сну
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Обе ле жен Дан сећа ња на све стра да ле и
прог на не у ору жа ној акци ји „Олу ја“

НАЈ ВЕ ЋЕ ЕТНИЧ КО
ЧИШЋЕ ЊЕ У ЕВРО ПИ

Дан сећа ња на све стра да ле и прог на не у ору жа ној акци ји
„Олу ја“, коју су ору жа не фор ма ци је Хрват ске изве ле 4. авгу ста

1995. годи не, 3. авгу ста је обе ле жен у Лозни ци

Коме мо ра тив ној све ча но сти је при су ство вао вели ки број људи

Мото Дана сећа ња био је ,,Олу ја је погр ом“



и суве ре ну земљу. Срби ја је данас поно си -
та земља досто јан стве них људи, која
само стал но одлу чу је о сво јој будућ но сти.
Срби ја се мно го про ме ни ла и напре до ва -
ла, у њој се данас мно го боље живи, али
мора мо да ради мо да бисмо живе ли још
боље. Мора мо себи да зада мо вели ке
циље ве и задат ке да бисмо могли да
сустиг не мо оне који су сто ти на ма годи на
били испред нас и који су има ли огром ну
пред ност у одно су на нас. То мора да нам
буде зада так – иста као је пред сед ник
Срби је и додао да мора мо да се ује ди ни -
мо, бар да раз у ме мо еле мен тар не наци о -
нал не циље ве и да нашу земљу гура мо
напред.

- Срби ја ће бити сна жни ја и јача, терор
над кра ји шким Срби ма ника да забо ра ви ти
неће мо. Погром забо ра ви ти неће мо. Нека
живе наши Кра ји шни ци и хва ла им за све
што су за нашу земљу учи ни ли. Ово је
скуп наро да који воли Срби ју, Срп ску, Кра -
ји шни ке и срп ски народ и ника да од тога
неће оду ста ти – закљу чио је пред сед ник
Срби је.

Њего ва све тост патри јарх срп ски Пор -
фи ри је рекао је у бесе ди да смо се оку пи -
ли да се Хри сто вим миром укре пи мо и
моли тве но сети мо насил ног про го на
нашег наро да са пра де дов ских огњи шта,
на који ма су веко ви ма живе ли широм Дал -
ма ци је, Лике, Кор ду на, Бани је и Запад не
Сла во ни је.

- Да се тим миром супрот ста ви мо сва -
ком наси љу, рату и сва кој тако зва ној олу ји.
Да и на овој овде крвљу пла ће ној бла го -
сло ве ној гру ди срп ске земље потвр ди мо
сво ју нео д ступ ну при вр же ност миру и сло -
бо ди. Да се сети мо само јед не у неиз бро ји -
вом низу наших нови јих народ них срп ских
гол го та - рекао је патри јарх Пор фи ри је.

И туга и понос
Како је иста као пред сед ник Репу бли ке

Срп ске Додик, вече рас се народ оку пио да
обе ле жи 29 годи на од погр о ма и изра зио
уве ре ње да би то било забо ра вље но да
није било пред сед ни ка Репу бли ке Срби је
Алек сан дар Вучи ћа, који је пре 10 годи на
покре нуо овај начин сећа ња на то стра да -
ње.

- Сећам се пре 10 годи на, када смо се
дого во ри ли да зајед но обе ле жа ва мо дату -
ме из наше про шло сти, дату ме који су нај -
че шће дату ми стра да ња нашег наро да.
Данас овде, када видим овај скуп осе тим
понос, поред туге која је веч на, за стра да -
ње нашег наро да кроз исто ри ју, у коло на -
ма, у јама ма и мно гим дру гим стра ти шти -
ма оти шао је ско ро читав један народ који
данас по бро ју живи овде и широм све та –
рекао је Додик.

Он је захва лио сви ма који веру ју у Срби -
ју и Срп ску и за сна гу коју дају и пору чио
да у вре ме када је свет у пре ви ра њу „само
ако буде мо једин стве ни, и има мо јаку
Срби ју, срп ски народ и Репу бли ку Срп ску,
биће мо део реше ња, ако буде мо посва ђа -
ни биће мо поно во лак плен“ те нагла сио ко
год да је данас иза бран у име срп ског
наро да „мора да рачу на на при ти ске,
тешко вре ме и тешке одлу ке“. 

Ната ша Баста-Ђор ђе вић обра ти ла се
при сут ни ма у име прог на них у „Олу ји“. Она
је гово ри ла о 4. авгу сту 1995. сећа ју ћи се
аго ни је људи у тој коло ни који су мора ли
да оду што даље од сво јих домо ва, да се
више ника да не вра те те нагла си ла да се
та бол није сма њи ла ни после 29 годи на.

Д
ан рода ави ја ци је — 2. август све ча но
је обе ле жен у Kоманди и вазду хо -
плов ним једи ни ца ма Рат ног вазду хо -

плов ства и ПВО, у спо мен на дан када је
1893. годи не доне то наре ђе ње да се у
диви зи ја ма срп ске вој ске фор ми ра ју
вазду хо плов на оде ље ња.

Све ча но сти тим пово дом одр жа не су у
Дому вазду хо плов ства у Зему ну и на вој -
ним аеро дро ми ма „Пуков ник-пилот
Милен ко Павло вић“ у Батај ни ци и „Мора -
ва“ у Лађев ци ма.

У окви ру обе ле жа ва ња пра зни ка, упри -
ли чен је дефи ле једи ни ца и при каз вазду -
хо плов не тех ни ке, поло же ни су вен ци крај
спо мен-обе леж ја у част поги ну лим при -
пад ни ци ма рат ног вазду хо плов ства, а уру -
че ни су и злат ни летач ки зна ко ви пило та,
зва ња инструк то ра лете ња и дру га при зна -
ња за изград њу и јача ње спо соб но сти Вој -
ске Срби је.

У освр ту на оства ре не резул та те и бога -
ту исто ри ју срп ског вазду хо плов ства,

истак ну то је да су при пад ни ци рода ави ја -
ци је Вој ске Срби је у годи ни за нама успе -
шно реа ли зо ва ли све задат ке, као и да су
настав ком опре ма ња и интен зив ног оспо -
со бља ва ња поје ди на ца и једи ни ца зна чај -
но уна пре ђе не спо соб но сти рода, који
пред ста вља уда р ну сна гу и носи о ца бор -
бе не моћи и мане вра у Рат ном вазду хо -
плов ству и ПВО.

Вој ним све ча но сти ма у Дому вазду хо -
плов ства и на вој ном аеро дро му у Батај ни -
ци при су ство вао је коман дант Рат ног
вазду хо плов ства и про тив ва зду хо плов не
одбра не гене рал-пот пу ков ник Душко Жар -
ко вић.

Све ча но сти ма на аеро дро ми ма при су -
ство ва ли су и пред став ни ци једи ни ца Вој -
ске Срби је, рани ји коман дан ти, поро ди це
поги ну лих вој ни ка и ста ре ши на, пред став -
ни ци орга на локал не само у пра ве и вер -
ских зајед ни ца и број ни гости и при ја те љи
једи ни ца.

5Војни ветеран ЈУЛИ/АВГУСТ  2024

Оби ла зак Инсти ту та за ради о ло ги ју ВМА

ЗА ПОЛА ГОДИ НЕ 55.000 ПРО ЦЕ ДУ РА

М
ини стар одбра не Бра -
ти слав Гашић оби шао
је недав но Инсти тут за

ради о ло ги ју Вој но ме ди цин -
ске ака де ми је. Оби ла ску је
при су ство вао начел ник
Упра ве за вој но здрав ство
бри гад ни гене рал др Ради -
во је Анђел ко вић. 

Том при ли ком, начел ник
Инсти ту та пуков ник проф.
др Дејан Костић пред ста вио
је мини стру одбра не капа -
ци те те Инсти ту та, који пру -
жа услу ге из обла сти ради о -
ло шке дијаг но сти ке, интер -
вент не ради о ло ги је и ради о -
те ра пи је по свет ским стан -
дар ди ма, како за потре бе
ВМА, тако и за потре бе паци је на та из дру гих здрав стве них уста но ва, као и опре му и ске не -
ре који се кори сте у Инсти ту ту. 

Мини стар Гашић оби шао је Оде ље ње за маг нет ну резо нан цу и ком пју те ри зо ва ну ради -
о ло ги ју и Оде ље ње за ради о те ра пи ју. 

Он је захва лио при пад ни ци ма вој ног здрав ства, лека ри ма и меди цин ском осо бљу на
пожр тво ва ном раду и тру ду и на томе што на нај бо љи начин воде рачу на о нече му нај -
вред ни јем – здра вљу људи. 

- Пода так да је само у првој поло ви ни теку ће годи не ура ђе но ско ро 55.000 ради о ло шких
про це ду ра гово ри о зна ча ју вој ног здрав стве ног систе ма за вој не, али и за цивил не оси гу -
ра ни ке. Уве рен сам да ће ВМА наста ви ти да и убу ду ће пру жа нај бо љу здрав стве ну зашти -
ту паци јен ти ма и да ће задр жа ти углед јед не од нај ре спек та бил ни јих здрав стве них уста но -
ва у Срби ји, али и у реги о ну – рекао је мини стар Гашић и додао да гра ђа ни има ју вели ко
пове ре ње у ВМА. 

Оби ла ску су при су ство ва ли држав ни секре тар Миле Јелић, врши лац дужно сти помоћ -
ни ка мини стра за инфра струк ту ру и услу ге стан дар да Бори ша Рољић и шеф Каби не та
мини стра одбра не бри гад ни гене рал Горан Мом чи ло вић

Дан рода ави ја ци је Вој ске Срби је

ПОНО СНИ НА ОСТВА РЕ НЕ РЕЗУЛ ТА ТЕ
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Обе ле же но 
110 годи на 

од Цер ске бит ке

ОДА ТА 
ПОШТА ДИВ
ЈУ НА ЦИ МА

О
ржав на цере мо ни ја пола га ња вена ца
и ода ва ња поча сти пово дом обе ле -
жа ва ња 110 годи на од Цер ске бит ке

одр жа на је 19. авгу ста у спо мен-ком плек су
„Цер ска бит ка“ у Теке ри шу, код Лозни це.

Држав ну цере мо ни ју пред во дио је иза -
сла ник пред сед ни ка Репу бли ке Срби је
Алек сан дра Вучи ћа мини стар за рад,
запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита -
ња Нема ња Ста ро вић.

Деле га ци ја Мини стар ства одбра не, коју
је пред во дио држав ни секре тар Миле
Јелић и деле га ци ја Вој ске Срби је, коју је
пред во дио начел ник Опе ра тив не упра ве
Гене рал шта ба гене рал-мајор
Тио сав Јан ко вић, поло жи ле су
вен це у спо мен-ком плек су.

Вен це су поло жи ли пред став -
ни ци локал не само у пра ве, удру -
же ња и гра ђа на опре де ље них за
него ва ње тра ди ци ја осло бо ди -
лач ких рато ва, као и пред став ни -
ци дипло мат ског и вој но ди пло -
мат ског кора.

Цер ска бит ка, која се оди гра -
ла током авгу ста 1914. годи не,
јед на је од нај зна чај ни јих и нај -
ве ћих побе да Срп ске вој ске у
Првом свет ском рату и пред ста -
вља бли став при мер так тич ки
добро осми шље не и оства ре не
вој не опе ра ци је.

Држав ну деле га ци ју пред во дио
је мини стар Нема ња Ста ро вић

М
ини стар одбра не Бра ти слав Гашић и начел ник
Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал Милан
Мој си ло вић при су ство ва ли су 1. авгу ста  литур -

ги ји у цркви Све тог Мар ка у Бео гра ду, пово дом крсне
сла ве Вој ске Срби је – Све ти деспот Сте фан Висо ки.

Све ту архи је реј ску литур ги ју у вој ном хра му слу жио
је епи скоп липљан ски и вој ни Доси теј, уз саслу же ње
све штен ства, који је потом пре нео поздра ве Њего ве
све то сти патри јар ха срп ског Пор фи ри ја и у њего во
име чести тао сла ву при пад ни ци ма Вој ске Срби је.

У бесе ди после литур ги је, епи скоп је рекао да
Деспот Сте фан Лаза ре вић као заштит ник наше вој ске
бди над нама и пору чио да му се моли мо да нас осна -
жи, како бисмо има ли сна ге да се одбра ни мо у овим
тешким вре ме ни ма.

У мају про шле годи не, Сабор Срп ске пра во слав не
цркве донео је одлу ку да Вој сци Срби је буде доде ље -
на зва нич на сла ва – Деспот Сте фан Лаза ре вић.

Дана шњој литур ги ји при су ство ва ли су чла но ви
коле ги ју ма мини стра одбра не и начел ни ка Гене рал -
шта ба, при пад ни ци Мини стар ства одбра не и Вој ске
Срби је и број ни вер ни ци.

Све ту архи је реј ску литур ги ју у вој ном хра му 
слу жио је епи скоп липљан ски и вој ни Доси теј

Вој ска Срби је обе ле жи ла крсну сла ву

ДЕСПОТ СТЕ ФАН ЛАЗА РЕ ВИЋ ЗАШТИТ НИК НАШЕ ВОЈ СКЕ

У име Мини стар ства одбра не венац је поло жио држав ни секре тар Миле Јелић
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Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи 
у јулу 2024. годи не

ЗА БОЉЕ ДАНЕ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној
и хума ни тар ној помо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, Извр -

ши одбор, је на сед ни ци одр жа ној 1.
авгу ста 2024. годи не, раз мо трио зах те -
ве доста вље не у јулу 2024. годи не и
донео је одлу ке о доде ли јед но крат не
соци јал не и хума ни тар не помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла -

ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Ужи це ЂД: 42.000,00 – по чла -

ну  22.688,3  дина ра;
ОпОр Пара ћин ПБ: 40.000,00 – по

чла ну 13,704,00  дина ра;
ОпОр Вождо вац БН: 33.000,00 – по

чла ну  20.636,18 дина ра;
пОр Заје чар ДМ: 40.000,00 – по чла -

ну  19.704,68  дина ра;
ОпОр Ниш ЈИ: 45.000,00 – по чла ну

21.071,31  дина ра.
ОпОр Ста ра Пазо ва ЖР: 33.000,00 –

по чла ну  27.640,43  дина ра.
ОпОр Нови Сад ШМ: 40.000,00 – по

чла ну  17.595,84  дина ра.
ОпОр Ниш ТИ: 40.000,00 – по чла ну

19.461,30  дина ра.
ОпОр Бела Црква СБ: 33.000,00 – по

чла ну  21.714,00  дина ра.
ОпОр Бела Црква СЈ: 33.000,00 – по

чла ну  16.142,70  дина ра.

Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Нови Бео град ЧР: 25.000
ОпОр Земун ЈЈ: 25.000
ОпОр Земун ТМ: 30.000
ОпОр Вождо вац СМ: 30.000
ОпОр Нови Бео град МС: 25.000
ОпОр Про ку пље АМ: 30.000
ОпОр Ужи це ВС: 35.000
Нов ча на сред ства су  упла ће на на

теку ће рачу не 8. авгу ста  2024. годи не.
Зах те ви који буду доста вље ни од 1.
авгу ста до 31. авгу ста 2024. годи не,
биће реша ва ни почет ком сеп тем бра
2024. годи не.

Извр шни одбор

В
ој на све ча ност пово дом обе ле жа ва -
ња Дана рода реч них једи ни ца Вој ске
Срби је и ујед но Дана Реч не фло ти ле

одр жа на је 19. авгу ста у касар ни „Алек сан -
дар Берић“ у Новом Саду.

Пово дом пра зни ка, пред све ча ним стро -
јем при пад ни ка Реч не фло ти ле, суми ра ни
су резул та ти рода и једи ни це у годи ни за
нама, уру че на су при зна ња за нај бо љи
брод, нај бо љу поса ду, одно сно послу гу,
као и награ де и похва ле нај и стак ну ти јим
поје дин ци ма.

У освр ту на резул та те оства ре не у прет -
ход ном пери о ду, истак ну то је да је Реч на
фло ти ла успе шно реа ли зо ва ла све поста -
вље не задат ке на уну тра шњим плов ним
путе ви ма и дала свој допри нос јача њу
опе ра тив них спо соб но сти Коп не не вој ске
и Вој ске Срби је у цели ни.

Дан реч них једи ни ца и Дан Реч не фло -
ти ле обе ле жа ва ју се 19. авгу ста у знак
сећа ња на дан када је, 1915. годи не, са
Чука рич ке пади не пори нут први срп ски

рат ни брод — оклоп ни чамац „Јадар“,
чиме је отпо че ла бога та исто ри ја срп ске
реч не рат не фло ти ле.

Рапорт из Вој но ме ди цин ске
ака де ми је

МОГЛО БИ И БОЉЕ

С
ва ко га дана на Вој но ме ди цин ску ака -
де ми ју се запу ти неко ли ко сто ти на
оних који ма је потреб на помоћ лека ра

и дру гог осо бља из тог сво је вр сног хра ма
здра вља. За све су уста ље не тач но утвр ђе -
не про це ду ре. Од зака зи ва ња пре гле да,
пре ко дијаг но стич ких рад њи и лече ња до
опе ра тив них захва та... Реч је о непре ста -
ним, дуго трај ним и упо р ним бор ба ма за
живо те људи, при чему се беле же вели ко
пожр тво ва ње и хума ни при ступ меди цин -
ских рад ни ка. 

Вој ни пен зи о нер је недав но при мљен на
јед ну од кли ни ка ради опе ра ци је. Опе ра -
тив ни захват је изве ден успе шно, а после
неко ли ко дана про ве де них у бол нич кој
нези, вој ни оси гу ра ник је отпу штен са ВМА.
У отпу сној листи је наве де но да паци јент у
наред них десет дана тре ба да
узи ма анти би о тик чији је назив
наве ден (у виду кап су ла). И то је
све. 

Вој ни пен зи о нер, са још све -
жом раном на трбу ху од око 15
цен ти ме та ра, сутра дан је морао
у Вој но ме ди цин ски цен тар, како
би му тамо иза бра ни лекар пре -
пи сао анти би о тик и поди гао га у
апо те ци. Да ситу а ци ја буде сло -
же ни ја ,,крив“ је паци јент јер
живи у при град ском бео град ском
насе љу, уда ље ном два де сет и
пет кило ме та ра од цен тра гра да.
У скла ду са Мар фи је вим зако ном
вој ни пен зи о нер је, без обзи ра
што је саоп штио на шал те ру да је
прет ход ног дана, након тешке
опе ра ци је, отпу штен са ВМА,
морао да чека 2,5 сата. Није на
вре ме реа го вао, па је на пар кин гу
исцу ре ло вре ме за ауто мо бил.

После неко ли ко дана сти гла му је нов ча на
казна за непро пи сно пар ки ра ње.

Да ли је овај, а веру је мо и мно ги дру ги
слу ча је ви, морао да се одви ја на опи са ни
начин? Зар није било логич но да се реко ва -
ле сцент поште ди додат них напо ра и мал -
тре ти ра ња. Вој но ме ди цин ска ака де ми ја
рас по ла же респек та бил ном апо те ком, тако
да је паци јент при ли ком отпу ста могао да
доби је рецепт и да га одмах реа ли зу је у
апо те ци. Могао је да кути ју са анти би о ти -
ком ста ви у џеп и оде сво јој кући. Да ли се
такво реше ње коси са про пи си ма, зна ју они
у чијој је над ле жно сти бри га о боле сни ма?
Ако је тако, да ли тре ба про ме ни ти про пи се
и учи ни ти реко ва ле сцен ти ма да лак ше пре -
бро де неда ће. Недо ста је само хума на орга -
ни за ци ја или про це ду ра да се учи ни нешто
у корист паци је на та, а да нико не буде
оште ћен.

После уво ђе ња елек трон ског рецеп та и
елек трон ског кар то на ваљ да тре ба све да
буде дру га чи је, јед но став ни је, лак ше.
Потреб но је само мало раз у ме ва ња и акци -
је. Ваљ да то и заслу жу ју боле сни ци. 

З. Пешић

Све ча ни строј ста ре ши на и мор на ра

Дан рода реч них једи ни ца и Дан Реч не фло ти ле

УРУ ЧЕ НА ПРИ ЗНА ЊА



М
инистарство одбране и Министар-
ство информисања и телекомуника-
ција организовали су 28. јула обеле-

жавање 110 година од почетка напада на
нашу земљу у Првом светском рату, на
платоу испред речног монитора „Сава“,
усидреног код Бранковог моста у Београ-
ду.

Захваливши Министарству одбране и
Министарству културе што је речни ратни
брод „Сава” поново на реци у репрезента-
тивном стању, министар информисања и
телекомуникација Дејан Ристић, подсетио
је присутне да је Први светски рат однео
велики број жртава, али и донео величан-
ствене победе у биткама на Церу, Колуба-
ри, Солунском фронту, а потом и борбама
за ослобођење земље.

- Данашњи дан је за нас посебно важан,
не само зато што се навршава 110. годи-
шњица избијања Првог светског рата, већ
због тога што је овај дан испуњен бројним
симболикама. С једне стране то је страда-
ње припадника српског народа и грађана
Краљевине Србије у Првом светском рату
које је трајало читаве четири године, са
друге стране то је тај низ величанствених
победа које је однело српско оружје, срп-
ско срце и оно истинско непатворено

родољубље - истакао је министар Ристић

и позвао све да чувамо сећање на јунаке и

страдалнике из периода Првог светског

рата.

Кустос Војног музеја историчар Бојан

Вићентић нагласио је да су историјске и

политичке околности довеле до тога да
управо наша земља, у то време Краљеви-
на Србија и наш главни град Београд буду
прва мета и прва жртва у Великом рату.

- После сарајевског атентата, Аустроу-
гарско царство послало је ултиматум Кра-
љевини Србији, сматрајући нашу земљу
одговорном за тај догађај. Захтеви изнети
у овом документу били су обликовани тако
да буду неприхватљиви, како би одбијање
ултиматума дало повод за рат. План хаб-
сбуршке армије био је десант на Београд
са Саве и Дунава, који би извела Аустроу-
гарска Дунавска флотила, чију су ударну
песницу чинили речни монитори, оклопни
ратни бродови – рекао је Вићентић.

Он је објаснио да је данас на Савском
кеју усидрен један од учесника и сведока
ових трагичних времена, некадашњи
монитор „Бодрог”, а данас културно добро
Републике Србије - речни монитор „Сава”.

- Монитор „Сава” је два пута био пота-
пан, служио је у четири војске и променио
више од шест држава. Данас је један од
ретких сачуваних монитора на свету и има
непроцењиву историјску вредност јер је
један од речних ратних бродова чијом је
ватром отпочео Први светски рат - рекао је
кустос Војног музеја Вићентић и додао да
је речни монитор „Сава” данас део Збирке
Војног музеја.

Речни монитор „Сава” од данас је поно-
во отворен за све посетиоце. Улаз на тај
ратни брод, разгледање његове унутра-
шњости и предмета које је посада свако-
дневно употребљавала данас су, поводом
обележавања годишњице почетка Великог
рата, бесплатни. Љубитељи војне истори-
је и наоружања и убудуће све то могу
погледати сваког дана, сем понедељком,
од 10 до 17 часова, уз куповину карата у
Војном музеју или на самом броду.

У оквиру обележавања овог историјског
догађаја представници Министарства
одбране спровели су и промоцију добро-
вољног служења војног рока са оружјем и
војностручног оспособљавања за резер-
вне официре.

Догађају су присуствовали чланови
Колегијума министра одбране и начелника
Генералштаба Војске Србије и припадни-
ци Министарства одбране и Војске Србије.

Обележено 110 година
од почетка Првог светског рата

БЕОГРАД БИО ПРВА МЕТА
Монитор „Сава” је два пута био потапан, служио је у четири војске
и променио више од шест држава. Данас је један од ретких сачува-
них монитора на свету и има непроцењиву историјску вредност јер

је један од речних ратних бродова чијом је ватром отпочео Први
светски рат

,, Бодрог“, брод са којег су испаљене гранате на Београд данас је музејски експонат

Један од ретко сачуваних монитора
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У
Дому Војске Србије у Нишу 30.
јула одржана је свечаност
поводом обележавања Дана

санитетске службе и 185 година
њеног постојања и рада.

Обраћајући се присутнима,
министар Братислав Гашић иска-
зао је поштовање људима који
свакодневно брину о здрављу при-
падника Министарства одбране и
Војске Србије нагласивши да при-
падници санитетске службе „носе
две униформе“.

- Прва је војна, која представља
спремност на пожртвовање, верну
и патриотску службу својој земљи
и своме народу. Друга униформа је
бели мантил. Она симболизује
универзални принцип људске
хуманости. Позив војног лекара,
медицинског техничара и болнича-
ра узвишен је, јер у себи сједињује
врхунска етичка и професионална
начела борбе за слободу своје земље и
несебичан труд за очување људског живо-
та и здравља – истакао је министар одбра-
не.

Он је рекао да је углед војног санитета
грађен стрпљиво и пажљиво дугих 185
година и да су у ту чврсту, монументалну
структуру узидани стручност и подвизи
генерација великих медицинских зналаца
и прегалаца.

- У ратним временима војни санитет
доказивао је способност да спасава живо-
те и чува здравље војника и цивила у ситу-
ацијама када се свака борба унапред
чинила изгубљеном. Управо те, наизглед
немогуће победе, крепиле су веру наших
бораца у многим ратовима да ће, уколико
се несрећа деси, њихов живот бити у
добрим рукама – нагласио је министар
Гашић.

Том приликом, министар одбране рекао
је да је током мирнодопског периода срп-
ска војна медицина расла и развијала се у

настојањима да овлада најсавременијим
знањима, дијагностичким и терапијским
процедурама уз најквалитетнију опрему.

- Захваљујући томе, наша санитетска
служба у многим областима постала је и
остала еталон медицинске струке у Срби-
ји, али и шире. Међународном угледу
наше земље припадници војног санитета
доприносе ангажовањем у мировним
мисијама широм света, из којих се увек
враћају праћени захвалношћу и призна-
њима – поручио је министар одбране и
додао да су године за нама донеле велике
изазове попут пандемије ковида коју смо,
уз велики труд и пожртвовање санитетске
службе, успешно пребродили те да смо из
те борбе извукли много вредних поука и
корисних знања.

Министар Гашић нагласио је да је до
сада много учињено на побољшању ефи-
касности рада свих медицинских, стомато-
лошких и фармацеутских служби у војном
здравству.

- Наставићемо да улажемо у опрему,
инфраструктуру и услове рада, а посебну
пажњу посветићемо јачању кадровског
потенцијала. Уверен сам да ће, захваљују-
ћи подршци руководства државе и Мини-
старства одбране, санитетска служба
напредовати и развијати се пратећи најса-
временије светске трендове, али никада
не одустајући од светлих традиција на
којима и почива – рекао је министар
одбране и честитајући Дан санитетске слу-
жбе захвалио свима на преданом и про-
фесионалном раду.

Начелник Управе за војно здравство
бригадни генерал др Радивоје Анђелко-
вић, у свом обраћању, рекао је да је свеча-
ност посвећена родоначелнику војне
хируршке доктрине генералу Михаилу
Петровићу.

- Захваљујући бројним ратним искустви-
ма, с развојем ратне хирургије развијале
су се и друге гране војне медицине. Упра-
во се на идејама и делима професора
Михаила Петровића, Владана Ђорђевића,
Михајла Марковића и других, градио
темељ војне санитетске службе, а ком-
плетна српска медицина формирала
постулате рада, које је затим усклађивала
с потребама становништва. Од тада до
данашњих дана, успеси војне хирургије
остају препознатљив заштитни знак војног
санитета и гесло под којим 185 година
дајемо свој допринос унапређењу здра-
вља грађана Србије – рекао је генерал
Анђелковић.

Према његовим речима, војна санитет-
ска служба има задатак да заштити живот
човека, као највишу вредност.

- Снага војног санитета је у њеним при-
падницима који предано раде у нашим вој-
ноздравственим установама. Сви нивои
здравствене заштите, почев од санитет-
ских одељења Војске Србије, Центра вој-
номедицинских установа у Београду, Војне
болнице Ниш и Војне болнице Нови Сад,
као и Војномедицинске академије, имају
своју улогу у очувању здравља припадни-
ка Војске Србије, али и целокупног станов-
ништва наше земље – истакао је генерал
Анђелковић и поручио да је здрав народ
способан да чува мир и слободу отаџбине,
а они који су томе посвећени на тај начин
испуњавају завет наших предака и оста-
вљају потомцима наду у будућност.

На свечаности сууручене војне спомен-
медаље за изузетне резултате у војној
служби, за ревносну службу и за заслуге.

Свечаности су присуствовали чланови
колегијума министра одбране и начелника
Генералштаба, начелници и управници
војних здравствених установа и гости.

Начелник Управе за војно здравство
генерал Анђелковић и управник Војне бол-
нице Ниш пуковник др Небојша Ђенић
свечано су открили спомен-плочу у част
родоначелнику војне хируршке доктрине
генералу Михаилу Петровићу, на згради
Првог хируршког павиљона у оквиру Војне
болнице Ниш.

Савремена војна санитетска служба у
Србији темељи се на традицији започетој
1839. године када је указом постављен
први штабни доктор, што уједно предста-
вља и први званичан документ о раду вој-
не санитетске службе.
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АКТУЕЛНО

Обележено 185 година санитетске службе

НА ФРОНТУ ХУМАНОСТИ
Током мирнодопског периода српска војна медицина расла и раз-

вијала се у настојањима да овлада најсавременијим знањима,
дијагностичким и терапијским процедурама уз најквалитетнију

опрему.

На свечаности су уручене војне спомен-медаље 
за изузетне резултате

Свечаности је присуствовао велики број званица



У
жељи да има мо
сре ћан живот -
склад ну поро ди цу,

подр жа ва ју ће при ја те -
ље, добар посао,
финан сиј ску ста бил -
ност итд., често смо
фоку си ра ни на оно
што још увек нема мо,
што нам недо ста је. А и
када дође мо до неког
поста вље ног циља,
врло брзо нам у фокус
дола зи нови, нешто
сле де ће што мора мо
дости ћи да бисмо,
опет, били срећ ни.

Ипак, мно га истра -
жи ва ња суге ри шу да
би усме ра ва ње пажње
на оно што већ има мо
могло да буде бла го -
твор но на мно го начи -
на. Ради се, запра во, о
захвал но сти, о таквој
пер спек ти ви да све
што има мо и дожи -
вља ва мо у живо ту
посма тра мо као чудо
и да стал но буде мо
све сни тога коли ко
нам је дато. То није увек лако, посеб но
не када нас сна ђу неке мно го тешке
живот не неда ће. Али овде није реч о
томе да све нега тив но тре ба да игно -
ри ше мо, него да упра во и окру же ни
про бле ми ма и бри га ма поку ша мо да
негу је мо захвал ност, јер - она чини
људе срећ ни јим и отпор ни јим, јача
одно се, побољ ша ва физич ко и мен -
тал но здра вље и сма њу је стрес.
Добра вест је да се и став захвал но -
сти може вежба ти.

Резул та ти истра жи ва ња у обла сти
пози тив не пси хо ло ги је ука зу ју на сна -
жну пове за ност захвал но сти са већом
сре ћом. Два пси хо ло га која су спро ве -
ла вели ки део истра жи ва ња о захвал -
но сти, др Роберт Емонс са Кали фор -
ниј ског уни вер зи те та у Деј ви су, и др
Мајкл Мек Ка ла са Уни вер зи те та у
Маја ми ју, у јед ној сту ди ји су замо ли ли
уче сни ке да напи шу неко ли ко рече ни -
ца сва ке неде ље, фоку си ра ју ћи се на
одре ђе не теме.

Испи та ни ке су поде ли ли у три гру пе,
тако да је јед на гру па писа ла о ства ри -
ма које су се деси ле током неде ље а
на који ма су били захвал ни; дру га гру -
па је писа ла о ства ри ма које су их сва -
ко днев но ири ти ра ле и сме та ле им, а
тре ћа је писа ла о дога ђа ји ма који су
ути ца ли на њих, без обзи ра на то да
ли су били пози тив ни или нега тив ни.
Десет неде ља касни је уста но вље но је
да су они који су писа ли о захвал но сти
били опти ми стич ни ји и осе ћа ли се
боље у вези са сво јим живо ти ма. Оно
што посеб но изне на ђу је јесте да су
ови испи та ни ци тако ђе вежба ли више
и има ли мање посе та лека ри ма од
оних који су се фоку си ра ли на нега -
тив но сти.

Дру ги воде ћи истра жи вач у овој
обла сти, др Мар тин Селиг мен, пси хо -
лог са Уни вер зи те та у Пен сил ва ни ји,
ина че зачет ник пози тив не пси хо ло ги -
је, тести рао је ути цај раз ли чи тих
интер вен ци ја пози тив не пси хо ло ги је
на више од 400 људи, поре де ћи сва ку

са кон трол ним задат ком писа ња о
раним сећа њи ма. Када је недељ ни
зада так испи та ни ка био да напи шу и
лич но уру че писмо захвал но сти неко -
ме ко ника да није добио захвал ност за
сво ју љуба зност, уче сни ци су одмах
пока за ли огро ман пораст у ско ро ви ма
сре ће. Овај ути цај је био већи од ути -
ца ја било које дру ге интер вен ци је, са
бене фи ти ма који су тра ја ли месец
дана.

Истра жи ва ња потвр ђу ју и да се
запо сле ни осе ћа ју моти ви са ни ма да
раде више уко ли ко осе те захвал ност
сво јих над ре ђе них. Јед но од њих је
истра жи ва ње у окви ру Вор тон шко ле
на Уни вер зи те ту у Пен сил ва ни ји,
током кога су истра жи ва чи насу мич но
поде ли ли уни вер зи тет ске фон да ци је у
две гру пе. Јед на гру па је теле фо ни ра -
ла да тра жи дона ци је бив ших сту де -
на та на исти начин на који су то увек
ради ли. Дру га гру па, опре де ље на да
ради дру гог дана, доби ла је моти ва ци -
о ни говор дирек тор ке о годи шњим
дава њи ма, која је рекла запо сле ни ма
који при ку пља ју сред ства да је
захвал на на њихо вим напо ри ма.
Током наред не неде ље запо сле ни на
уни вер зи те ту који су чули њену пору ку
захвал но сти упу ти ли су 50 одсто више
пози ва за при ку пља ње сред ста ва од
оних који ову пору ку нису чули.

Поред потвр да да прак ти ко ва ње
захвал но сти има добро би ти за људе
који добро функ ци о ни шу, сту ди је јасно
пока зу ју да је захвал ност вео ма кори -
сна и за људе који се боре са про бле -
ми ма мен тал ног здра вља, попут
депре си је и анк си о зно сти, те суге ри -
шу кори шће ње захвал но сти као
додат ног ала та у кон тек сту пси хо те ра -
пи је и саве то ва ња.

Прак ти ко ва ње захвал но сти не зна -
чи упа да ње у зам ку лажног опти ми зма
и тежњу да по сва ку цену ства ри
посма тра мо пози тив но, јер оне то сва -
ка ко нису увек. Захвал ност под ра зу -
ме ва нашу ори јен ти са ност на ства ри
на који ма може мо да буде мо захвал -
ни, при сту па ње из дру гог угла све му
што смо до сада узи ма ли здра во за
гото во, про на ла же ње доброг чак и у
тешким ситу а ци ја ма, јер из њих изла -
зи мо јачи, успо ста вља мо чвр шће везе
са људи ма који су нам се у нево љи
нашли, поста је мо емпа тич ни ји и спо -
соб ни ји да раз у ме мо и помог не мо
дру ги ма са слич ним про бле ми ма.

Пошто се не засни ва на непо сред -
ном задо вољ ству, захвал ност је
нешто што води ка мно го одр жи ви јим
обли ци ма сре ће и нуди дуго тра јан
ефе кат у сво је вр сној петљи пози тив -
них поврат них инфор ма ци ја. Потвр ђе -
но је да што више захвал но сти дожи -
вља ва мо и изра жа ва мо, то више ситу -
а ци ја и осо ба може мо наћи пре ма
који ма може мо да изра зи мо захвал -
ност. За сва ку про ме ну потреб но је
вре ме и истрај ност, па тако и за ову,
али има ју ћи у виду број не бла го де ти
које него ва ње захвал но сти доно си, са
вежбом вре ди кре ну ти одмах.

Весна Кадић Стан ко вић
Извор: Глас оси гу ра ни ка
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Мно го број ни бене фи ти прак ти ко ва ња
захвал но сти

ЗАХВАЛ НОСТ 
ЧИНИ ЖИВОТ ЛЕП ШИМ
Резул та ти истра жи ва ња у обла сти пози тив не пси хо ло ги је

ука зу ју на сна жну пове за ност захвал но сти са већом сре ћом.
Два пси хо ло га која су спро ве ла вели ки део истра жи ва ња о

захвал но сти, др Роберт Емонс са Кали фор ниј ског 
уни вер зи те та у Деј ви су, и др Мајкл Мек Ка ла са 

Уни вер зи те та у Маја ми ју, у јед ној сту ди ји су замо ли ли 
уче сни ке да напи шу неко ли ко рече ни ца сва ке неде ље,

фоку си ра ју ћи се на одре ђе не теме.



Х
олан ди ја је поно во у самом врху
када је у пита њу поре ђе ње пен зиј -
ских систе ма широм све та, пре ма

изве шта ју Гло бал ног пен зиј ског индек са
Marcer CFA Institute. Одмах иза Холан -
ди је нашли су се Исланд и Дан ска, као
још две земље са нај оп ти мал ни јим пен -
зиј ским систе ми ма.

Ран ги ра ње за 2023. годи ну сагле да ло
је више од 50 инди ка то ра и упо ре ди ло
47 систе ма при хо да након пен зи о ни са -
ња, који покри ва ју 64 одсто свет ске
попу ла ци је. Нај ре ле вант ни ја мере ња
била су ниво доступ них пен зи ја у при -
ват ном и јав ном сек то ру, одр жи вост
систе ма у буду ћим деце ни ја ма и ква ли -
тет упра вља ња систе мом пен зиј ског
оси гу ра ња. Холан ди ја се, нима ло слу -
чај но, више пута у послед њој деце ни ји
нашла на воде ћем месту ове реле вант -
не табли це. Њен пен зиј ски систем
засни ва се на три моде ла: држав ном
пен зиј ском систе му, пре ма Зако ну о
општим ста ро сним пен зи ја ма – Algemen
Ouderdomswet (AOB); при ват ном пен зиј -
ском систе му регу ли са ном зако ном, и
инди ви ду ал ној при ват ној пен зи ји.

Држав ни пен зиј ски систем (АОВ)
финан си ра се из држав них фон до ва и
поре за на зара де. Сва ко ко је живео
и/или радио у Холан ди ји изме ђу сво је
15. и 65. годи не је оси гу ран, те сти че
пра во на два одсто пуне АОВ пен зи је
годи шње. Није, дакле, оба ве зно да неко
буде запо слен да би оства рио ово пра -
во. То је основ на држав на пен зи ја и
испла ћу је се у месеч ним изно си ма.

Ако неко пери од вре ме на бора ви у
дру гој држа ви, пен зи ја се обра чу на ва на
осно ву бро ја годи на про ве де них у
Холан ди ји, а уку пан мак си мал ни износ
ће бити ума њен за два одсто по годи ни
про ве де ној у ино стран ству. Пуна АОВ
пен зи ја је веза на за мини мал ну зара ду,
при чему брач ни или ван брач ни паро ви
при ма ју по 50 одсто мини мал не зара де,
док они који живе сами има ју пра во на
пен зи ју у вред но сти већој од 70 одсто
мини мал не зара де.

Пра во на кори шће ње држав не пен зи ју
оства ру је се навр ше њем ста ро сног
усло ва. Ове 2024. услов за пен зи ју је 67
годи на живо та, али се од 2022. ста ро сна
гра ни ца поме ра по дру га чи јем прин ци пу
- оче ки ва ном тра ја њу живот ног века - па

ће 2028. годи не бити подиг ну та на 67
годи на и три месе ца.

Дру ги стуб пен зиј ског оси гу ра ња се
састо ји од колек тив них пен зиј ских шема
веза них за одре ђе не инду стриј ске гра не
или ком па ни је. Ком па ни ја, одно сно
посло да вац, сво јим запо сле ни ма упла -
ћу је месеч ни пен зиј ски фонд, а повра -
том на ула га ње од капи тал них инве сти -
ци ја испла ћу ју се изно си за сада шње и
буду ће пен зи о не ре. Тако се ауто мат ски
одва ја новац за одла зак у пен зи ју који се
након пен зи о ни са ња испла ћу је на
месеч ном нивоу, допу њу ју ћи основ ну
држав ну пен зи ју (АОВ).

Тре ћи стуб фор ми ра ју инди ви ду ал не
пен зи је. Њих углав ном кори сте само за -
по сле ни и запо сле ни који раде у сек то -
ри ма без колек тив ног пен зиј ског систе -
ма. На овај начин могу само стал но да
купу ју пен зиј ске про из во де и упра вља ју
инве сти ци ја ма, као што су живот но оси -
гу ра ње, акци је или некрет ни не и пове за -
не поре ске олак ши це. Оси гу ра ни ци
тако ђе могу да бира ју изме ђу раз ли чи -
тих инве сти ци о них опци ја, односнo да
одлу че да ли желе већи при нос ула га -
њем у ризич ни ји фонд или у сигур ни ји
фонд који обез бе ђу је нижи али ста би -
лан при ход. Један од начи на упла те ове
врсте оси гу ра ња је редо ван одби так од
сва ке пла те, а могу ћа је и упла та пау -
шал ног изно са. Сход но том прин ци пу, по

одла ску у пен зи ју обве зни ку износ у фон -
ду може бити испла ћен одјед ном, у
месеч ним рата ма или ком би на ци јом те
две могућ но сти.

У Холан ди ји је ина че око 30 одсто ста -
нов ни ка ста ри је од 65 годи на (нешто
више од про се ка зема ља ОЕЦД - 28
одсто), оче ки ва ни живот ни век је 82 годи -
не, а њихов пен зиј ски систем је, као што
смо наве ли, дуги низ годи на пре по знат
као један од нај бо љих на све ту. Иако су и
холанд ски пен зиј ски фон до ви несум њи во
били пого ђе ни финан сиј ском кри зом
2008-2009, чиње ни ца је да нема мно го
држа ва у који ма је ниво сиро ма штва међу
ста ри ји ма тако низак, а раз ли ка у при хо -
ди ма пре и после пен зи о ни са ња ско ро
незнат на као у Холан ди ји.

Ипак, током послед ње деце ни је и
овде су се поја ви ли про бле ми: Холан ђа -
ни у про се ку живе дуже и дуже им је
потреб на пен зи ја, и то већа него што се
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Холанд ски пен зиј ски систем 
један од нај бо љих на све ту

ДРЖАВ НА ПЕН ЗИ ЈА 
ЗА СВЕ 

Држав ни пен зиј ски систем (АОВ) финан си ра се из држав них
фон до ва и поре за на зара де. Сва ко ко је живео и/или радио

у Холан ди ји изме ђу сво је 15. и 65. годи не је оси гу ран, те
сти че пра во на два одсто пуне АОВ пен зи је годи шње. Није,
дакле, оба ве зно да неко буде запо слен да би оства рио ово

пра во. То је основ на држав на пен зи ја и испла ћу је се у
месеч ним изно си ма.

Поглед на Амстер дам

рани је прет по ста вља ло. Забри ња ва,
кажу, и што број мла дих који пла ћа ју
допри но се кон ти ну и ра но опа да. Сада
посто ји мно го више „сло бод ња ка” који
при ку пља ју мале пен зи је у дру гом и
ника кве у тре ћем сту бу и који ће се сто -
га у будућ но сти у вели кој мери осла ња -
ти на АОВ као основ ну пен зи ју.

Због тога, пре ма недав но усво је ном
Зако ну о будућ но сти пен зи ја, фон до ви
има ју до 1. јану а ра 2028. годи не рок да
пре ђу на пен зиј ски план који одго ва ра
новим пра ви ли ма. У новом систе му
неће се мења ти оно што је добро: три
сту ба на који ма се засни ва пен зи ја у
Холан ди ји оста ју и даље, као и дожи вот -
на пен зи ја. Про ме на је првен стве но у
томе што ће оси гу ра ник моћи да има
бољи увид у то коли ко су он и његов
посло да вац уло жи ли у пен зиј ске допри -
но се, одно сно коли ки је износ нов ца
резер ви сан за њего ву пен зи ју. Пред ви -
ђе на је и опци ја да у тре нут ку када неко
оде у пен зи ју доби је могућ ност да, ако
жели, пову че одјед ном 10 про це на та
свог пен зиј ског капи та ла. Нај ве ћа нови -
на је ипак то што ће у новом систе му
капи тал за пен зи ју бити везан за при -
вре ду и кре та ће се зајед но са њом (наго -
ре или надо ле), али ће и пен зиј ски фон -
до ви доби ти неко ли ко регу ла тор них
„дуг ма ди” да виси не пен зи ја не би вари -
ра ле пре ви ше.                  М. Јова но вић

Извор: Глас оси гу ра ни ка



послов на прат ња. Запра во, када из
ино стран ства допу ту је неки богат
послов ни човек, често нару чу је
послов ну прат њу, зах те ва ју ћи да то
буде лепа девој ка. ,,Фор ту на“ се,
међу тим, не бави таквим посло ви ма.
Чиње ни ца је да је данас дошло до
попу шта ња мно гих морал них нор ми, и
шта је данас морал но, нажа лост, врло
је диску та бил но, наво ди Љиља на. 

,,Фор ту на“ данас пред ста вља не
само сино ним за брач но посре до ва -
ње, већ је и осве до че ни, а упор ни
борац про тив оту ђе но сти и уса мље но -
сти који пога ђа ју све већи број људи у
нашем дру штву. 

Брзи тем по живо та, масов на оту ђе -
ност и ути цај одре ђе них живот них
окол но сти, допри не ли су да је данас
за мно ге сло бод не, без обзи ра на
годи не, пол, обра зо ва ње, имо вин ско
ста ње, вели ки про блем где и како упо -
зна ти одго ва ра ју ћу осо бу, а зна ти да је

сло бод на и заин те ре со ва на за озбиљ -
ну, трај ни ју везу или брак. 

,,Фор ту на“ посто ји непре кид но 42
годи не, оку пља искљу чи во сло бод не
осо бе свих гене ра ци ја, раз ли чи тог
обра зо ва ња и зани ма ња, из Бео гра да
и дру гих гра до ва у Срби ји и из ино -
стран ства. До сада је услу ге ове аген -
ци је кори сти ло 80.000 људи, а њих
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ПРИН ЦИ ПИ У РАДУ 
У раду аген ци је ,,Фор ту на“ пошту ју
се сле де ћи прин ци пи:
- Апсо лут на дис кре ци ја и при ме на 
Зако на о лич ним пода ци ма.

- Рав но прав ност поло ва у избо ру
парт не ра.

- Задо во ље ње искљу чи во моти ва 
емо тив не при ро де.

- Инди ви ду ал ни при ступ (раз го ор, 
савет, подр шка...) сва ком чла ну.

В
ој ни пен зи о нер, који није желео да
му се спо ми ње име у новин ском
тек сту недав но нам се похва лио

да је решио вели ки живот ни про блем.
Наи ме, пре три годи не остао је без
супру ге, деца одра сла и оса мо ста ли -
ла се, а он запао у само ћу и очај.
Пошто је нави као на поро дич ни живот
и сапут ни цу, одла зак супру ге у веч -
ност ство ри ло је мно го про бле ма.
Поку ша вао је да про на ђе нову живот -
ну сапут ни цу, али није било пози тив -
них резул та та. Неко од бли ских при ја -
те ља пре по ру чио му је аген ци ју ,,Фор -
ту на“, али то њему није ули ва ло опти -
ми зам. После неко ли ко месе ци ипак је
сазре ла иде ја да про ба са аген ци јом.
Реч је о брач ној аген ци ји која упо зна је
парт не ре за трај ну везу, брак и поро -
ди цу. ,,Фор ту на“, како нам је рекао,
посре ду је у новим познан стви ма, али
у њој нема лажних про фи ла. Дого ди -
ло се да је, посред ством „Фор ту не“,
већ после три месе ца упо знао жену
свог живо та. Та веза је након неко ли ко
месе ци кру ни са на бра ком.

Ово је само један од више хиља да
слу ча је ва у који ма је посре до ва њем
,,Фор ту не“ дошло до трај них веза, па и
скло пље ног бра ка. 

Људи се не дру же 
као нека да
-Јуче је овде био мла дић који је

напу нио 38 годи на, добро ситу и ран и
стам бе но обез бе ђен. Пожа лио се да
је про шле годи не окон чао дуго го ди -
шљу везу и да упор но поку ша ва да
упо зна буду ћу супру гу, али му то не
пола зи за руком. Код нас је дошао с
вером да ћемо му помо ћи да оства ри
циљ. Тешко је данас упо зна ти неко га.
Људи се не дру же као некад. У бор би
за опста нак често раде два посла... 

Све већа оту ђе ност, пре за по сле -
ност и мно ги дру ги про бле ми допри но -
се да потре ба за  ,,Фор ту ном “ и даље
посто ји. Зато она и опста је већ 42
годи не. Осно ва ни смо  и реги стро ва ни
дав не 1982.годи не,и послу је мо као
удру же ње гра ђа на, каже соци о ло шки -
ња Љиља на Леп ша но вић Жива но вић,
савет ник у „Фор ту ни“ са ско ро 40 годи -
на иску ства у томе, и наста вља: 

-Једи на смо, и данас, пра ва брач на
аген ци ја. Ми у сушти ни ства ра мо при -
ли ку да дође до упо зна ва ња и оства -
ре ња трај не везе, која би тре ба ло да,
пого то во код мла ђих људи, допри не се
и ства ра њу поро ди це. Пре 42 годи не,
када је аген ци ја фор ми ра на, није ни
могла дру га чи је да се дефи ни ше над -
ле жност. Данас има мно го разних
начи на за упо зна ва ње (сај то ви, дру -
штве не мре же, апли ка ци је за упо зна -
ва ње...) па није ни чудо , што не тако
рет ко доби ја мо теле фон ску пору ку
која гла си: ,,Поша љи те ми број такве и
такве осо бе“. Или: ,,Поша љи те ми
ката лог“... У одго во ру  осо ба ма које
поста вља ју такве зах те ве, нај че шће
кажем: ,,Фор ту на“ не про да је шпо ре те,
нити теле ви зо ре, да бисмо има ли
ката лог“! Зато ми још увек опста је мо,
јер учла њу је мо  искљу чи во  сло бод не
људе озбиљ них емо тив них наме ра, а
таквих има. Нека да дав но посто ја ле
су јав не куће са црве ним фење ром. У
савре ме но доба попу лар на је тзв.

У посе ти нај ста ри јој аген ци ји 
за посре до ва ње у избо ру парт не ра 

за живот удво је

МЕСТО 
ГДЕ СТА НУ ЈЕ СРЕ ЋА
Уса мље ност  као све при сут ни ја међу људи ма, а пого то во
код вре ме шних људи, нај ве ћа је мора која их сва ко днев но
опте ре ћу је. Неки само ћу лече баве ћи се сво јим хоби ји ма
или уче шћем у раду поје ди них невла ди них орга ни за ци ја,

дру ги вре ме про во де у кон так ти ма на дру штве ним 
мре жа ма, а нај ве ћи број је у паси ви, оче ку ју ћи да их се неко

сети, па саму ју. Такви су, нажа лост, нај број ни ји. 
Зато се оче ку је да држа ва више пажње посве ти 

гра ђа ни ма тре ћег доба.

Љиља на Леп ша но вић Жива но вић



више од 7.000 су посред ством ,,Фор -
ту не“ упо зна ли одго ва ра ју ћу осо бу за
брак или емо тив ну везу. 

Каме ни спо ти ца ња
Пре учла ње ња попу ни се упит ник

који има 56 пита ња. Одго ва ра ју ћи на
њих, сти че се гото во ком плет на сли ка
о осо би која тра жи парт не ра. У упит -
ни ку се саоп шта ва ју и жеље осо бе
која тра жи пар (годи не, зани ма ње,
прет ход но брч но ста ње, мате ри јал но
ста ње и дру го). Тај доку мент су фор -
му ли са ли вео ма струч ни људи. Они
који тра же помоћ аген ци је попу ња ва ју
упит ник сво је руч но, шта не зна ју да
одго во ре, суге ри ше мо им да оста ве
пра зно, а када завр ше зајед но пре ла -
зи мо пита ња и онда сле ди допу на.
Они који поста вља ју стро ге усло ве
ризи ку ју да сма ње могућ но сти за пре -
по ру ку парт не ра. Има, на при мер,
жена које тра же да мушка рац искљу -
чи во, буде нај ма ње 20 цен ти ме тар
виши од њих, тиме сма њу ју број кан -
ди да та. До сада нико није зло у по тре -
био упит ник у сми слу да упи ше нетач -
не подат ке. Ми не посре ду је мо напа -
мет. Држи мо се оно га што је напи са но
у упит ни ку. Гле да мо да се пре кло пи
што више зах те ва, и јед не и дру ге
стра не. Има слу ча ја да се нешто зах -
те ва као искљу чи ви услов (нпр. да
осо ба буде искљу чи во непу шач) или
да је само поже љан. Има нпр. и  зах -
те ва да је буду ћи парт нер рођен у
одре ђе ном хоро скоп ском зна ку. А
жене поне кад зах те ва ју мушкар ца који
има или нема брко ве, одно сно бра ду,
наво ди Љиља на.

Поје ди не жене хоће ситу и ра ног парт -
не ра, тра же да упо зна ју мушкар ца са
добрим при ма њи ма и да има стан.
Мате ри јал на осно ва данас, нажа лост,
одре ђу је све, начин раз ми шља ња и
пона ша ња... вред но сти. Тако ђе, жене
често јуре за кари је ром... Дођу у аген -
ци ју нај че шће са 42 или 43 годи не живо -
та. Запра во, дођу када у јед ном тре нут -
ку схва те да су саме. Мно ге ипак не
желе да при зна ју да су саме и да им то
не при ја... Зами сли те жену која на дру -
штве ној мре жи обја ви фото гра фи ју
како љуби љубим ца, маче или куче,
уме сто парт не ра. 

-Ми смо као аген ци ја посред ни ци за
упо зна ва ње, а могло би се народ ским
реч ни ком рећи – про во да џи је.  Ми

напра ви мо, и затим пред ла же мо,
одре ђе ну парт нер ску ком би на ци ју.
Прво пита мо и пише мо јед ној стра ни,
од које доби је мо одго вор. Тек ако се
јед на стра на сагла си за познан ство,
онда се обра ћа мо оној дру гој. За
познан ство-кон такт  је потреб на обо -
стра на сагла сност. Прет ход но шаље -
мо упит ник са пет-шест фото гра фи ја,
на осно ву кога се они одлу чу ју за
познан ство, или не. Сма тра мо да је
ово брло „живо тан“ начин дола ска до
познан ства, уз дис кре ци ју и зашти ће -
не лич не подат ке. Саве ту је мо им да
се пре ви ше не допи су ју, већ да одмах
зака жу виђе ње. 

Кри ју како су се упо зна ли
Када ,,Фор ту на“ успе шно посре ду је

у упо зна ва њу срод не душе, рет ко који
пар ће рећи да су се упо зна ли посред -
ством наше аген ци је. Они нам се
обра ћа ју, зову, учла њу ју кад желе да
реше про блем само ће. Нажа лост,
вели ка већи на, чим реши тај про блем
посред ством нас, ми више не посто ји -
мо. Одла зе без поздра ва. Нај че шће
забо ра вља ју ко им је донео сре ћу.
Али, то је изгле да у људ ској при ро ди.
Члан ство је добро во вољ но. Али,
поне кад, када тре ба да дође до кон -
так та, поне ко се пову че... јер се упла -
ши тог новог кон такт и познан ства.
Тада се  се пита ју „Шта ће бити ако се
поно во раз о ча рам. Па шта ће ми деца
рећи“... У таквим слу ча је ви ма ми смо
ту да их охра бри мо, раз ја сни мо диле -
ме које има ју... тако да „Фор ту на“ има
саве то дав ну уло гу, нагла ша ва Љиља -
на. 

Када успо ста ве  кон такт, тј оства ре
познан ство, аген ци ја их пози ва тек
након три месе ца. Поста вља им се
пита ње да ли су још у кон так ту. Одго -
ва ра ју нај че шће јед ном речи... Има
оних који су се виде ли јед ном, али
нису јави ли да су пре ки ну ли кон такт. А
неки, у знак захвал но сти, поша љу
фото гра фи ју са вен ча ња. Има ли смо
и слу чај да је јед на позна та лич ност
пре ћу та ла вен ча ње са осо бом коју је
упо зна ла посред ством „Фор ту не“.
Али, како каже она народ на, закле ла
се земља рају да се све тај не ода ју. Из
,,Фор ту не“ су реа го ва ли тако што су
им упу ти ли честит ку за вен ча ње, за
које они нису ни јави ли „Фор ту ни“. 

-Када успе шно оба ви мо посре до ва -

ње у нама се јави осе ћај задо вољ -
ства. Спо је ни су људи. Али, пошту ју ћи
јед но од основ них пра ви ла нашег
рада, ми тиме не може мо да се похва -
ли мо јав но. Недав но су ме зва ли из
јед не теле ви зи је да госту јем и да
пове дем два пара који су се упо зна ли
посред ством нас. Кон так ти ра ла сам
два на ест наших паро ва, али нико није
хтео пред каме ре.

Уса мље ност и стрес 
води у депре си ју
Када се неко пен зи о ни ше, мно ги ма

више није инте ре сан тан. Уз то, вели ки
број пен зи о не ра живе сами. Често
при ти сну ти и финан сиј ским про бле -
ми ма... има често и слу ча је ва када је
потреб но да финан си ра ју децу. Пре
чети ри деце ни је 20 одсто људи живе -
ли су сами. Данас је тај број порас тао
на 46 одсто. Дакле, у акту ел но вре ме
су посред ни ци у упо зна ва њу, па као
што су пра ве и озбиљ не брач не аген -
ци је мно го потреб ни је него пре неко -
ли ко деце ни ја., исти че Љиља на. 

Нау ка и тех но ло ги ја из дана у дан
доно се сија сет нови те та. Данас је
мно го тога ауто ма ти зо ва но, диги та ли -
зо ва но и дири го ва но... и депе зи о на ли -
зо ва но. Када теле фо ном позо ве те
неку уста но ву, доби је се сни мље но
обја шње ње ,,при ти сни дуг ме са бро -
јем тим и тим, ако желиш то и то“. И
ско ро све је „на дуг ме“... При ти ском на
тастер ком пју те ра може се нару чи ти
хра на, пла ти ти рачун, резе ви сти кар та
за пут... и све то да не иза ђеш из куће,
и без живе кому ни ка ци је са дру гим
осо ба ма. Данас посто ји нпр. и бан ка
ембри о на. Посто ји могућ ност да се
купи ембри он од мај ке и оца  који нису
позна ти. Испо ста вља се да неким
жена ма више нису потреб ни мушкар -
ци  ради потом ства. Овим се нару ша -
ва ју нека при род на пра ви ла, а у при -
ро ди и дру штву, ипак, тре ба да посто је
пра ви ла. Циви ли за ци ја је опста ла јер
су људи оста ли осло ње ни  јед ни на
дру ге. Зато је, данас све при сут на оту -
ђе ност и само ћа вели ки дру штве ни
про блем.

-На Запа ду при мини стар стви ма
фор ми ра не су коми си је које се баве
уса мље но шћу. Вре ме шни људи су
често напу ште ни од деце. Само ћа је
поги бељ на код ста ри јих људи. Често
не про го во ре три дана са било киме.
После боле сти, само ћа је нај го ра
ствар. Да би ста ре људе ани ми ра ли,
на Запа ду су изра чу на ли да им се
више испла ти да уло же новац у про -
гра ме за акти ва ци ју вре ме шних људи,
него за њихо во лече ње. Је, потвр ђе но
је да  уса мље ност и њоме иза зван
стрес воде у депре си ју и до поја ве
Алцхај ме ро ве боле сти. 

Све ово иде у при лог и оправ да ва
посто ја ње аген ци је као што је „Фор ту -
на“. Дола зак у „Фор ту ну“ се не зака зу -
је, може се лич но доћи (то је увек пре -
по ру ка) у току нашег рад ног вре ме на
(рад ним дани ма, осим сре де, од 15 до
19 часо ва), и посе ти ти нас у  про сто -
ри ја ма за рад, у цен тру Бео гра да. На
сај ту аген ци је ће намер ник моћи да
про на ђе додат на обја шње ња и подат -
ке за кон такт, закљу чу је Љиља на Леп -
ша но вић Жива но вић.          З. Пешић
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14Војни ветеран ЈУЛИ/АВГУСТ  2024

ДРУШТВО

ОД КЛИЈЕНАТА НИКАД
РЕКЛАМАЦИЈА

Приватну фабрику за производ-
њу муниције, која се тада звала
,,Вистад”, основао је инжењер
Никола Станковић, кога сматрају
за једну од најзначајних личности у
развоју Ваљева у 20. веку. После
Другог светског рата, фабрика
добија садашње име ,,Крушик”.
Данас запошљава 127 дипломира-
них инжењера и 52 инжењера,
широм света продато је више од 15
милиона производа у више од 70
држава, без рекламација. Холдинг
корпорација ,,Крушик” у власни-
штву је државе, простире се на око
140 хектара.

М
одерном оружју - дроновима
,,комарац”, којим ће бити опре-
мљена Војска Србије, бојеву моћ

обезбедиће ваљевска компанија
,,Крушик”. Екипе инжењера реномира-
не фабрике српске Одбрамбене инду-
стрије из града на Колубари, наиме,
убрзано освајају производњу бојевих
глава и упаљача, да би ,,комарци”
били страх и трепет.

Председник Србије Александар
Вучић недавно, приликом посете Вој-
нотехничком институту у Жаркову,
најавио је да ће, између осталог, Вој-
ска Србије бити опремљена са више
модела дронова самоубица. Циљ је
да имамо 5.000 дронова ,,комараца”,
за које ће, рекао је Вучић, ,,Крушик” да
испоручи мине које могу да нанесу
озбиљну штету лаким оклопним вози-
лима, али и да унесу хаос у неприја-
тељску пешадију...

- Велика је привилегија што учеству-
јемо у веома важном пројекту осваја-
ња бојеве главе и упаљача за дрон
,,комарац” - каже в. д. генералног
директора Холдинг корпорације ,,Кру-
шик” Јованка Андрић. - Сходно доса-
дашњем искуству и жељи младих
инжењера да се докажу, у сарадњи са
Војнотехничким институтом, испуња-
вамо све претпоставке да у најкраћем
року реализујемо овај пројекат. Може-
мо да очекујемо велику тражњу и
интересовање за дрон ,,комарац” у
иностранству и закључење бројних
уговора о испоруци на светском тржи-
шту. Из актуелних дешавања у свету,
схватили смо да се борбена тактика
значајно мења, да се све више приме-
њују модернија средства наоружања и
војне опреме, која обезбеђују високу
ефикасност. Дужни смо да будемо у
току са новим трендовима, јер само
тако можемо да обезбедимо дугороч-
но одрживо пословање.

,,Крушик” ће производити мине за
дрон ,,комарац” калибра од 60 до 120
милиметара. Уз то, фабрика произво-
ди и минобацачке мине калибра од 60
до 120 милиметара, вођене и невође-
не ракете земља-ваздух и земља-
земља, артиљеријске пројектиле од
155 милиметара, авио-бомбе, ручне
гранате, противтенковске мине, муни-
цију од калибра 40 милиметара...

- Протеклих неколико година биле
су веома тешке, јер смо најпре имали
период врло мале потражње наше
робе, низак ниво реализације и вели-
ког задуживања - подсећа Јованка
Андрић. - Ширење пандемије ковида,
отежано кретање људи и робе проу-
зроковали су ниску реализацију, затим

је драстично поскупео материјал. У
периоду кад су се многе компаније
угасиле, ,,Крушик” је одолео, све то
пребродио захваљујући истрајности
запослених и посвећености и оптими-
зму руководства. Тренутна геополи-
тичка ситуација нам је наклоњена,
успели смо да склопимо нове уговоре
вредне неколико стотина милиона
евра. Наставили смо сарадњу са дуго-
годишњим купцима, закључили
послове са новим пословним партне-
рима. Тако смо обезбедили послове

који фабрику воде ка консолидацији и
постављању на здраве основе.

У “Крушику” данас има 2.100 запо-
слених. Просечна јануарска плата
премашила је 84.000 динара. Недавно
је компанија обележила осам и по
деценија постојања, када је речено да
је фабрика 2022. године остварила
најбољи резултат у уговарању нових
послова. Реализација је 2023. удво-
стручена у односу на претходну годи-
ну - износила је 93 милиона долара.
Поређења ради, у ,,Крушику” памте

Ваљевска фабрика одбрамбене индустрије учествује
у изради најмодернијег оружја Војске Србије

,,КРУШИК” МИНАМА ХРАНИ
,,КОМАРЦА” 

Ваљевска фабрика одбрамбене индустрије
учествује у изради најмодернијег оружја Војске Србије

Јованка Андрић, в. д. директора

И поред аутоматизације главни фактор у производњи је човек
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ПРИВРЕДЕ
- С обзиром на подршку коју

,,Крушику” пружају највише држав-
но руководство и Министарство
одбране, сигурни смо да радимо
прави посао - поносно каже Јован-
ка Андрић. - Одувек је ,,Крушик”
представљао окосницу привред-
них, друштвених, социјалних и
културних збивања у Ваљеву и
колубарском крају. За нас, који
данас представљамо ,,Крушик”,
богата историја је велика обавеза
и изазов да не поклекнемо, већ да
наставимо путем развоја и напрет-
ка.

рекордну 1984. годину, када је реали-
зација достигла 73 милиона долара,
што је тада било постигнуто са око
9.000 радника.

- Настављамо низом нових мера на
путу оздрављења фабрике, а циљ је
повећање зарада запослених - каже в.
д. генералног директора. - Недавно је
потписан нови колективни уговор, који
предвиђа значајни скок плата, већ од
фебруарске. Много је учињено на
побољшању квалификационе струк-
туре запослених, што омогућава
боља радна места и веће зараде, а
постиже се и већа продуктивност,
виши ниво производње и реализације.
Два пута годишње ,,Крушик” расписује
конкурс за пријем младих инжењера,
нудимо стипендирање најбољих сту-
дената на престижним факултетима у
Србији, добре услове за рад, помоћ у

решавању стамбеног пита-
ња. Због свега тога, верујемо
да ће млади стручњаци има-
ти добар мотив да дођу у
,,Крушик”.

На сајму ,,Партнер”, исти-
чу у овој компанији, прошле
године, ,,Крушик” је показао
да може да буде једна од нај-
бољих одбрамбених фабри-
ка, издвајајући се широким
производним програмом.
Држава је помогла да се до
краја године садашња,
дотрајала котларница на
угаљ и мазут замени најса-
временијом на гас. Од држа-
ве ,,Крушик” је добио 14,5
милиона евра за осавреме-
њавање и повећање произ-
водње мина и ракета, проши-
рење капацитета ливнице за
ливење експлозива...

- Задржали смо производ-
њу минобацачких мина по
којима је “Крушик” деценија-
ма познат у свету, али се све
више враћамо ракетном про-
граму - истиче наша саговор-
ница. - Најпре, за Војску
Србије имамо важне уговоре
за освајање и производњу
ракета 128 милиметара
,,огањ”, домета 40 и 50 кило-
метара. Предано радимо на

освајању вођених и модернизацију
ракета ,,маљутка”. У првом плану су и
мине продуженог домета. Наравно, и
мине за дронове. Наш најбитнији
задатак је да одговоримо свим захте-
вима Војске Србије и Министарства
одбране, у чему смо врло предани и
истрајни.

,,Крушик” убрзано ради на два
важна задатка - побољшању услова
рада и безбедности запослених и
модернизацији увођењем аутоматизо-
ваних и роботизованих процеса, чиме
се значајно подиже продуктивност,
наглашава Андрићева:

- У новом инвестиционом циклусу,
значајна средства наменили смо за
пројекте који управо директно утичу
на побољшање услова рада и већу
продуктивности.

Бранко Пузовић
Извор: Новости

У погонима је заступљена висока технологија

,,Комарци“ су тешко решива енигма за противничку пешадију
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Пише: Станко Црнобрња

К
оме дугује америчка држава са заду-
жењем од око 35 трилиона (како то
они називају) долара? Цифра је

незамислива, осим што је немогућа за
отплату. Истина, највише дугују сада-
шње и бивше империје. Овако или она-
ко, у готовини или у натури. У отетим
територијама или покраденим култур-
ним добрима. У уништеним ресурсима
или побијеним људима. Америка своје
дугове натоварује на леђа и својим
савезницима и својим непријатељима.
Све то јасно видимо. Али прича о дуго-
вањима слаже се вековима. Шведска је,
рецимо, некада била моћна империја.
Ипак, после изгубљеног рата с Русијом
упала је у озбиљна дуговања па је кра-
љица Урлика Елеонора продала оно
што су данас Литванија, Естонија и
Латвија царској Русији, тачније Петру
Првом, за два милиона рубаља. У дана-
шњим новцима, кажу упућени, то би
било око 350 милијарди долара. На то
иде и сва инфраструктура коју је, по тим
државама, изградио СССР, у прошлом
веку. Па ко ту коме и колико дугује? С
друге стране, лукави Американци ника-
да Руској империји нису исплатили 7,2
милиона долара за Аљаску. А Аљаска
данас, опет кажу упућени, вреди више
од 500 милијарди долара. Да ли би аме-
ричка империја требало да напусти ту
територију и плати надокнаду за нео-
сновано богаћење? Други руски цар је, у
два железничка вагона, натрпао пет
тона златника и одвезао их у Норвешку
да би били сигурни од домаћих насрта-
ја. Никада своје злато више није видео.
Има ли ту да је неко дужан?

Године 1914. из руске царске банке
злато у вредности од данашњих 50
милијарди долара пребачено је у бри-
танску империјалну банку. Било је наме-
њено за набавку оружја. Од тог посла
није било ништа, али злато је остало у
Британији. Онда је Руска империја 1915.
и 1916. године америчким банкама пре-
бацила 23 милијарде долара у злату.
Опет за набавку оружја и барута. Ни од
тог посла није било ништа. Злато остаде
у Америци. Затим је Руска империја
1916. пребацила 300 тона злата у јапан-
ске банке. И опет за наоружање и опет
од посла није било ништа. С једне стра-
не Руси су, изгледа, трошили злато баш
као пијани милијардери. С друге стране,
сва ова замрзавања руске имовине по
Западу, због рата у Украјини, као да су
проистекла из, видимо, историјског тока
који, чини се, као да подразумева „апци-
говање” руског богатства. Па, ипак, бога-
ти банкари Запада били су много бесни
када је Русија, под Путином, почетком
21. века, исплатила већину дугова пре-
ма Западу и прекинула зависност од
ММФ-а и Светске банке. Тај бес држи их
све до данас.

Наставак
империјалних ратова
То како су руски цареви трошили зла-

то, народ и државу морало је, наравно,
да изазове револуцију. Али чак је и при-

времена руска влада 1917. пребацила
четири тоне злата у шведске банке.
Опет за наоружање и опет ништа. На
крају, Русима је синуло да морају да раз-
вију сопствену производњу наоружања
и ево докле су догурали. Али расипање
руског злата није престало револуцијом.
Наиме, у контрареволуцији адмирал
Колчак је из банке у Казању извукао 100
тона злата које је одбио да преда „на
чување” чехословачком корпусу, којим је
командовао Морис Јанин, француски
генерал и командант свих контрарево-
луционарних снага у Сибиру. Заузврат
Јанин хапси Колчака и испоручује га
Црвеној армији, која га стреља1920. у
Иркутску. До 1925. овом благу, за које се
знало да је у Прагу, губи се сваки траг.
Године 1922. Лењин пребацује 93,5 тона
злата у Немачку и оно завршава као
„трофејно” у Вапцие Ле Ргапсе у Паризу.
Године 1963. владе Француске и СССР-
а уговором потврђују да 45 тона злата

остане у Француској, као отплата дуго-
вања Руске царевине, а да се остатак
врати у СССР. Тај повраћај никада се
није десио. Уз то, француска централна
банка, још од 1914. до данас, држи
руско злато у вредности од 23 милијар-
де долара.

Дакле, ово је само мали део дуговања
која су се успоставила између империја.
И то пре сто и више година. Данас, нате-
зања око тога ко коме колико и шта дугу-
је, очигледно, воде у велики светски кон-
фликт. Али тај велики светски конфликт
биће само наставак ратова које су импе-
рије вековима водиле једне против дру-
гих. Ево како то изгледа, опет на приме-
ру Русије. У прошлости је Русија с Фран-
цуском ратовала че тири пута. Исто
толико пута ратовала је с Јапаном. С
Кином је ратовала три пута. Али од 16.
до 19. века са Шведском је ратовала
десет пута. Закључно с ратовима од
1700. до 1721. Шведска је изгубила ско-
ро трећину своје територије и, свакако,
статус велике силе. Рекордер је, ипак,
Отоманска империја, с којом је Руско
царство од 16. до 20. века ратовало чак
дванаест пута. Црно море, Северни
Кавказ, Јужни Кавказ, Крим, све су то
била спорна питања решавана ратови-
ма. Стишало се тек када су бољшевици
дошли на власт. У намери да своју идео-
логију прошире и на Турску активно су
учествовали у стварању Републике Тур-
ске као наследнице велике Отоманске
империје. Али и сами бољшевици на
власт су дошли тек победом у страхови-
том грађанском рату од 1917. до 1922.
године, у коме је страдало више од 12
милиона људи. А у коме су, на страни
белих, а против црвених (бољшевика),
ратовале трупе из Чехословачке, Вели-
ке Британије, Канаде, Аустралије, Инди-

Свет у променама

КО КОМЕ ДУГУЈЕ
У драматургији важи правило да све трагедије настају из
заблуде. И ту се онда намеће присећање на речи немачког
цара Вилхелма, који је самоуверено и одлучујуће тврдио
следеће - Словени нису створени да владају, они су
створени да служе
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је, Јужне Африке, САД, Француске,
Пољске, Грчке, Естоније, Србије, Итали-
је, Кине, Латвије и Румуније.

Да, ту је, наравно, и Пољска. Од 1018.
до 1939. године с Русијом је ратовала
десет пута. Чак 1815. Пољска, освајач-
ким ратом Русије, и формално постаје
део царске Русије. Следе устанци и
побуне, а Русија наплаћује дугове тако
што укида Сејм (пољску скупштину) па
чак уводи и ограничења на употребу
самог пољског језика. У рату од 1919. до
1921. Пољаци освајају своју слободу,
али совјетска империја наплаћује дуг
1939, када, у договору с нацистичком
Немачком, распарчава Пољску, при
чему у „ослободилачкој кампањи” у
Катињској шуми стреља, као „сепарати-
сте”, 22.000 пољских грађана и официра
пољске армије. И, онда, та два језива
рата између Немачке и Русије. Први и
Други светски рат, у коме су обе стране,
ратујуће једна против друге, изгубиле
више од 40 милиона људи. Наплата
дугова, после два светска рата, кроз
НАТО и Варшавски пакт, претворена у
хладни рат, довела је до распада совјет-
ске империје и уједињења Немачке, која
је, ипак, и дан-данас, зато што је дужна,
земља ограниченог суверенитета с
десетинама хиљада страних (окупацио-
них) трупа (највише америчких) на својој
територији.

Велика заблуда
и даље у игри
Немачко-руски односи су у центру

европских политика већ више од триста
година. Ово што се сада дешава у тим
односима одраз је судбоносног сукоба
две империје - америчке и руске. Наиме,
америчка је одлучила да је ово време у
коме треба и може да уђе у дуго припре-
мани рат с Русијом и да је сломи. У овом
тренутку то је рат који Америка води
посредно, управо кроз две државе које с
Русијом имају изузетно „крваву” истори-
ју. А то су Пољска и Немачка. Украјина
је, наравно, сасвим посебна и изузетно
трагична прича. У буквалном смислу
између чекића и наковња ова велика
нација страда као мало која до сада.
Све то видимо као епохалну трагедију
која, сада сасвим озбиљно, прети да
уништи цео свет. Као што сам неколико
пута истакао, у драматургији важи пра-
вило да све трагедије настају из заблу-
де.

И ту се, онда, намеће присећање на
речи немачког цара Вилхелма, који је
самоуверено и одлучујуће тврдио сле-
деће - Словени нису створени да влада-
ју, они су створени да служе. Та заблуда
пренела се на све западне освајаче
који, један за другим, у походима на
Русију завршавају поразом. Све нас, у
тим походима, безумно воде у пропаст,
заслепљени том лудачком заблудом,
најзлокобније исказаном у наказности
нацистичке Немачке, а то је - да су неке
нације, неке културе, неке расе супери-
орне и да им то, само по себи, даје пра-
во да владају светом. Значи, нацизам је
фатално обликовао и данашњи свет.
Зато, на крају, управо нацизам дугује
човечанству одлучујуће и финално
самоубиство из предумишљаја. Које се,
наравно, неће десити. Јер, велика
заблуда је, и даље, у игри. 

Н
а Петровдан, 12.јула 1805. године,
Карађорђе је са 6.000 устаника,
извојевао победу над Турцима у

ослобођењу тадашњег Карановца, а дана-
шњег града Краљева. У историји је тај
датум познат као бој на Карановцу. 

Овај значајан догађај из историје нашег
народа је 2007.године, када је формирана
2. бригада Копнене војске, установљен
као дан тог састава. Команда бригаде и
знатан део јединица се налази баш овде у
граду Краљеву. Овај дан је и крсна слава
бригаде - Дан светих апостола Петра и
Павла, који су и заштитници јединице.

Прослава Дана бригаде је организована
у касарни Рибница. Као и досадашњих
година, врхунска организација и много
значајних гостију: заменик команданта
Копнене војске генерал мајор Слађан Ста-
менковић,  представници Српске право-
славне цркве и Исламске верске заједни-
це, председник Рашког управног округа и
представници Моравичког и Златиборског
округа, представници полиције и жандар-
мерије, а и борачких и удружења ратних
војних инвалида из зоне одговорности
бригаде. На прослави је била и делегација
УВПС из Краљева са председником Град-
ске организације Радојем Томашевићем
на челу.

Према протоколу дочекана је државна
застава а и интонирана химна. Минутом
ћутања одата је пошта свим погинулим и
умрлим припадницима бригаде. Присутне
је поздравио заменик команданта Копнене
војске генерал-мајор Слађан Стаменко-
вић. Прочитану су телеграм честитке од
највиших војних органа и команди, а након
тога је командант бригаде бригадни гене-
рал Синиша Сташевић поздравио присут-
не и  подсетио на најзначајније задатке и
успехе бригаде у последњих годину дана у
све три мисије војске.

У реализацији задатака из прве мисије
посебно је истакао успешну реализацију
задатака везаних за административну
линију и Копнену зону безбедности према
Косову и Метохији, у врло сложеним усло-
вима. Јединице бригаде су непрекидно
ангажоване на том простору а снаге су у

сваком погледу ојачане и додатно оспосо-
бљене. 

Јединице бригаде су врло успешно уче-
ствовале на свим тактичким вежбама које
је организовала Војска Србије, а и сама
бригада. Део војника на добровољном
служењу војног рока је други део практич-
не обуке прошао у јединицама бригаде.
Видљиво је да је обука јединица и обезбе-
ђење високог нивоа борбене готовости
постављено као најважнији задатак брига-
де. 

У оквиру друге мисије истакнуто је анга-
жовање једне чете у Либану у склопу
међународних мировних снага од краја
децембра месеца прошле године. Иначе,
бригада више година шаље своју чету у
Либан. Примерним радом и добрим извр-
шавањем постављених задатака јединица
је Војску Србије и нашу земљу представи-
ла у најбољем светлу, што говоре и оцене
које су тамо добијали.

У оквиру треће мисије (Помоћ цивилним
властима) најзначајније је истаћи ангажо-
вање инжињеријског батаљона на
Пештерској висоравни у поправци сеоских
путева и њихово довођење у употребљиво
стање. Војни лекари су често обилазили,
прегледали и лечили старе и болесне на
Пештеру и у Копненој зони безбедности.

Најважније од свега је недвосмислен
утисак да народ Војску Србије доживљава
као своју и да у најтежим ситуацијама
може да рачуна на њену помоћ и заштиту.

Иза свечано постројених јединица у
форми тактичко – техничког збора, поста-
вљена су најмодернија возила, дронови и
наоружање којима је бригада опремљена,
тако да су гости могли да то погледају и
добију додатне информације за оно што
им је најитересантније.

У јутарњим часовима организовано
богослужење и сечење славског колача,
онако како то црквени обичаји налажу. 

Градски одбор УВПС Краљево изража-
ва посебну захвалност Команди бригаде
за коректан однос и пружање помоћи кад
год је била потребна.

Јован Симић

Дан Друге бригаде Копнене војске

ЈОШ ЈЕДНА УСПЕШНА ГОДИНА



али то се деша ва. Видим ту и Гуџу без
зуба са брко ви ма који се нешто сме је. Ту је
и неко ли ци на вој ни ка. Нала зим се по сре -
ди ни згра де са доње стра не и пла ни рао
сам да кре нем ка поло жа ју где сам имао
пар вој ни ка који су стра жа ри ли. То је онај
део касар не где смо трча ли у слу ча ју узбу -
не. А онда тај глас “Крле е е ее, ајде да
узмеш кон зер ве”!!!. Кре нуо сам десно пре -
ма Трку љи, али онда се само зачу ло стра -
шно фију ка ње из прав ца пре пре ка у
касар ни, да мислим да се у том прав цу
осли ка вао тј. јасно видео пре ле пи врх, нај -
ве ћи врх на Шар пла ни ни - Љубо тен, да из
тог прав ца фију ка ње, онда и пре гла сна
ватра наших вој ни ка који су пра га ма поку -
ша ва ли да обо ре тај про јек тил, ту раке ту
или шта је већ, али она је завр ши ла пра во
у згра ду Коман де и то тач но у лево кри ло
згра де где су били сме ште ни пер со нал ци,
а  онда још један или два про јек ти ла,
мислим два која су пого ди ла кухи њу, тј.
вој нич ки ресто ран. Успео сам после првог
про јек ти ла само да утр чим у нашу згра ду и
да ста нем тач но на вра ти ма јер је био зид
широк око пола метра и толи ки и футер
вра та и про це нио сам да је једи но ту могу -
ће пре жи ве ти сле де ћи удар. Деси ла се и
дру га и тре ћа екс пло зи ја и нисам имао
више шта да чекам. Поју рио сам пра во, па
десно низ ход ник и био ван згра де. Пале
су три раке те. Напо љу као у пусти њи када
је јака олу ја. Само дим и пра ши на, јау ка ње
из прав ца кухи ње. Чујем ври ску жене,
доле лево. Не види се прст пред оком.
Десно нисам смео. Трчао сам лево, можда
50 мета ра кад сам иза шао из дима, магле
и пра ши не која се јако брзо скла ња ла кад
се чуло још јед но гла сно фију ка ње. То је
тре ну так када сам про тр чао поред котлар -
ни це, про шао још десе так мета ра, биле су
ту неке плит ке сао бра ћај ни це и неки број
резер ви ста са пла вим капа ма на гла ва ма,
видео сам њих и тај мали канал од сао бра -
ћај ни це. Пушку сам држао у левој руци.

Још увек је било пуно људи у касар ни.
Оста ће ми уре за ни у сећа њу неки капе тан
Јекић дежур ни касар не, његов помоћ ник
вод ник Крстић из Бој ни ка мислим и коман -
дир стра же мој кла сић вод ник Деја но вић
из Леба на. Само ћу јед ном рећи ово. Ови
људи су били на тим дужно сти ма које сам
набро јао добре две неде ље рата, па и тог
дана 26. мар та када смо први пут бом бар -
до ва ни. Згра да у касар ни у којој су били
сме ште ни поли цај ци, цивил ни поли цај ци,
било их је у свим касар на ма на Косо ву и
Мето хи ји. Е те вече ри те ноћи, су пале
прве жртве. Док сам са вој ни ци ма био на
поло жа ју око касар не неки вој ни ци су
настра да ли у вој нич ком уми ва о ни ку бри ју -
ћи се… Како, зашто…, њих тро ји ца или
четво ри ца? Грме ло је. Три раке те које су
пого ди ле згра ду и четвр та која је про ма -
ши ла и пала ту на неких два де се так мета -
ра, пре ма ауто пар ку и напра ви ла кра тер
вели чи не да може да упад не цео тенк. Све
сам то видео сутра дан и није ми било
јасно зашто смо ми и даље ту. Виде ћу
мно го годи на касни је на интер не ту баш тај
сни мак пого ђе не згра де на YоуТube
(касар на Уро ше вац), ,,госпо да мило срд ни
анђе ли” сни ма ла из ави о на веро ват но за
кућ ни видео.

Али ми смо пре жи ве ли још један дан.
Као да се ништа није деси ло. Наста ви ли
смо да функ ци о ни ше мо, ту у касар ни, иако
смо пре жи ве ли један напад. Вре ме руч ка,
а ми у ресто ра ну, као да неће по дану да
нас бом бар ду ју, можда је и нема вре ме за
ручак. 

Ракет ни напад
Био је пре ста нак вазду шне опа сно сти.

Вра ти ла нам се гру па људи из неке бор бе -
не гру пе, нека гала ма је. Мало је про шло
под не. Још мало па вре ме руч ка. Зове ме
застав ник Трку ља да узмем неке кон зер -
ве, исто ва ра ју неке кре ве те на рас кла па -
ње, није ми јасно зашто их уно се у згра ду,

Окре нуо сам се, видео сам врх те раке те и
два њена пера ја, само два сам видео,
бацио сам пушку два или три метра
испред и ско чио у канал, згр чио се и ста -
вио руке пре ко гла ве. Пого дак. Котлар ни ца
иза мене. Само десет мета ра иза. Само
толи ко. Устао сам, потр чао пар кора ка,
забо ра вио пушку, вра тио се, узео је и
наста вио да трчим. Док трчим видим дело -
ве котлар ни це, вен ти ле раз не, па чак и на
пре ко сто мета ра од места уда ра. Пало их
је укуп но чети ри. Након две ста мета ра,
дру ги налет и још чети ри кома да. Знам да
сам само уле тео у неке објек те, па нису
зему ни це, били су уко па ни у земљу са три
стра не, мали улаз, али је кров био лиме ни,
али уле тео сам буквал но тако уну тра и
ско чио пре ко пар вој ни ка који су лежа ли
тамо и сакри ва ли се. Увек су ишле по
чети ри кома да. Те раке те, увек по чети ри.

Сва ког дана бом бар до ва ње
Биланс тог дана је ужа сан. Настра дао

нам је ста ри ји вод ник Милен ко вић коли ко
се сећам, у згра ди Коман де и госпо ђа која
је ради ла у кухи њи, она је оста ла без ноге.
Пре жи ве ла је. А у тој нашој лепој касар ни
и даље функ ци о ни ше исти дежур ни, исти
помоћ ник, иста стра жа са коман ди ром,
капе тан Гуџе вић, пот по руч ник Петр о вић, ја
и два де сет вој ни ка. Поло ви на вој ни ка
Гуџи, а дру га поло ви на Пери и мени. Тек
после 7. апри ла смо напу сти ли касар ну,
али не пре да ле ко већ на ,,коту”, тако смо
је зва ли. Боров њак изнад касар не, место
где су се реа ли зо ва ле вежбе и где је било
изгра ђе них зему ни ца за сме штај људ ства.
Било је већих бетон ских, али и јед не мале,
напра вље не од бетон ских сту бо ва као што
људи ста вља ју у вино гра ди ма, е баш од
тога је била наша сази да на, отпри ли ке
десе так можда мање мета ра дугач ка и не
више од 1,6 мета ра широ ка. На педе се так
мета ра од ње ста ви ли смо агре гат, а и
одмах ту поред на десе так мета ра од ње
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ПОД СТАЛ НИМ РАКЕТ НИМ УДА РИ МА
Пушку сам држао у левој руци. Окре нуо сам се, видео сам врх те раке те и два њена пера ја, само два

сам видео, бацио сам пушку два или три метра испред и ско чио у канал, згр чио се и ста вио руке пре ко
гла ве. Пого дак. Котлар ни ца иза мене. Само десет мета ра иза. Само толи ко.



поста ви ли смо и шатор са два поља, не
знам зашто, али сећам се да је у њему
било јед ног сто ла и пар сто ли ца на рас -
кла па ње.

Бом бар до ва ње се наста ви ло сва ко -
днев но. Није више било дана да нас про -
ма ши, оба ве зно више пута у току дана,
само да нас под се те да су ту. Тек можда
тре ћа неде ља бом бар до ва ња, а мени већ
годи не про ла зе. Ника ко дан нови да дође.
Минут ти је сат. Неиз ве сност. Нестр пље -
ње. Не знам шта ћу ради ти наред ног мину -
та. Има ли смо пар стра жа ра. Оста ло нас
је не више од пет на е стак са Петро ви ћем и
сам ном. Гуџа је већ са сво јом гру пом оти -
шао у град. Тамо је без бед но. Неће гађа ти
град у коме живи пре ко 90% Шип та ра.
Орга ни зо ва ли смо живот на коти нека ко.
Има ли смо један БТР са митра ље зом на
иви ци шуме, има ли какво такво скло ни -
ште, одра ди ли један добар заклон за стра -
жа ра и пар солид них места за одбра ну.
Ишао сам три пута днев но до гра да за
хра ну. Била је разно вр сна. За дору чак
сала ма посеб на и можда мле ко, ручак
мака ро не или шпа ге те, за вече ру пири нач
и тако мини мум шест дана у неде љи.
Доби ја ли смо по вој ни ку и десет цига ре та,
нај пре век, па мора ву, зету, касни је бест,
ма и до кла си ка смо сти гли како је вре ме
одми ца ло. 

Број но ста ње су нам пове ћа ла два
добро вољ ца. По годи на ма обо ји ца су
могла оче ви да ми буду. Један од њих је
био отац вој ни ка из мог оде ље ња, а дру ги
вој ни ков стриц, бив ши поруч ник у инжи ње -
ри ји, ски нуо се из мени непо зна тих раз ло -
га, али дошао због сво јих бра та на ца.
Један као што рекох код мене у оде ље њу,
док је дру ги био на гра ни ци са Маке до ни -
јом, Ђене рал Јан ко вић, тако се звао пре -
лаз. У мно го ме ми је олак шан посао од кад
су дошла њих дво ји ца, нај пре због већег
број ног ста ња и сигур но сти боље, а дру го
због иску ства, један био поруч ник, а овај
дру ги про шао рат у Хрват ској и Босни.
Имао сам више само по у зда ња уз такве
људе.

Веза са нај бли жи ма
Дору чак, али дани ма, око девет, узмем

онај сен двич са том сала мом попу лар ном
под ри гу шом и кри глом мле ка, нашао сам
ту кри глу и дуго дуго је чувао, али кажем
око девет, ма као нару че ни, сала ма, хлеб,

мле ко и налет ави о на, ама баш сва ког
јутра. Потр чим пар мета ра зајед но са оним
сен дви чем и  кри глом и бацим се нарав но
лак то ви ма на земљу, не дао бог да ми
испад не то мало хле ба и то мало мле ка
што смо доби ли. Таква сце на се пона вља -
ла дани ма. Про сто сам се већ био нави -
као. Сва ког дана узмем дору чак у руке и
кре нем ка месту где мислим да залег нем,
док су они неу мор но гађа ли касар ну. Не
знам шта више гађа ју у њој, јер је пада ло
по десе ти не раке та или бом би сва ког
дана, али исто тако те раке те и бом бе су
нам сва ким даном биле све бли же и бли -
же. У целој при чи било је и јед не уте хе, до
јед ног дату ма. Пре ко Цен тра везе у касар -
ни доби ја ли смо и један број, цивил ни, који
смо неу мор но кори сти ли сви ми, могли
смо да позо ве мо кога год жели мо кад год
поже ли мо, тако да је нор мал но лак ше
било кад смо били у могућ но сти да раз го -
ва ра мо са сво јим нај бли жи ма и каже мо
јед ни дру ги ма да смо живи. 

Сва ко днев но смо има ли пре ки де на тој
вези, пада ле су и бом бе и раке те пре ко
кабла који је дола зио до нас, нека да
директ но, нека да поред али је оба рао пре -
ко њега и дрве ће и дело ве згра да које су га
кида ле, али смо га увек попра вља ли,
нисмо оста ја ли без те везе која је живот
зна чи ла. Има ли смо је све вре ме до бом -
бар до ва ња поште у При шти ни, а онда
након тога месец дана се нисам јављао
кући, коли ко сам схва тио касни је из при че
мојих роди те ља и сестре, нису више веро -
ва ли да сам пре жи вео.

Како је рат одми цао губио сам више
осе ћај стра ха. Све више ми је све поста ја -
ло рав но. Дани дуги. Хра на иста, сала ма
пири нач, шпа ге те, мака ро не, исто и исто,
нема купа ња, нема чистог веша, вода
само за основ не потре бе, тј. за пиће. Вој -
ни ци су поста ја ли све нер во зни ји, губи ли
су стр пље ње, нала зи ли алко хол, опи ја ли
се.

Петро вић, ја и овај добро во љац, јед ног
дана, иза шли из шуме, уда љи ли се добрих
сто мета ра на чисти ну. Небо је кри стал но
чисто. Чујем их опет. Ено га горе, али иде
ка њему и раке та. “Поо о о о о го дак”, сви у
глас. Гле да мо горе. Овај добро во љац
пуца. Пао сам на коле на. Гле да мо сви у
небо. Ту је и неки вој ник Дра жић. Ави он
лети, сада се и упа лио, гори у вазду ху и
пада коли ко видим пра во на нас. Гле да мо

у тај ави он и све је већи и већи и сад одла -
зи мало лево на брда шце на око 150-200
мета ра од нас, вели ки црни дим, али брзо
неста је. Дра жић је отр чао ка њему. Након
пар мину та донео је кри ло ави о на.

Густа магла мета ка
Изра ел ске је про из вод ње. Па зар и они

на нас?  А опет погле да мо горе, а оно
нешто наран џа сто. Па то је падо бран! Све
се јасни је види, већ је као фуд бал ска лоп -
та, али бежи скроз на дру гу стра ну пре ко
шуме ка шип тар ском селу. Трчи мо пре ко
те лива де па у шуму, па кроз њу. Трчи сам -
ном и неки вој ник Обра до вић, остао ми у
сећа њу као јед на вели ка лажов чи на, она ко
као пра ви ловац или рибо ло вац, али трчи -
мо нас дво ји ца и само што нисмо иза шли
на дру ги крај шуме која је укуп но била
широ ка око 300-400 мета ра, кад су се
само зачу ли хици изнад наших гла ва.
Пали смо, обо ји ца, сру ши ли смо се као
поко ше ни, пушка ми је изле те ла из руку.
Успе ли смо да уву че мо гла ве и руке у ту
рупу од пола мета ра која је била наме ње -
на за сме ће, а зад њи ца и ноге су биле
напо ље. Про шла ме је јака језа. Па нисам
се толи ко упла шио дани ма чак ни од бом -
би и од раке те које је пала од мене на
десе так мета ра. Али ово је дру го. Први пут
за све ово вре ме Шип та ри су запу ца ли
пра во на мене. Кур шу ми су ми лете ли
један за дру гим тик изнад гла ве, а боро ве
игли це пада ле тач но на врат изме ђу шле -
ма и краг не од кошу ље. Нисам могао да
уста нем. Погле дао сам десно како овај
добро во љац поку ша ва да оспо со би
митра љез на БТР-у који је бло ки рао. Густа
магла мета ка не даје да подиг не мо гла ву.
Тако пар мину та. А зашто? Бра не тог падо -
бран ца који се ката пул ти рао из ави о на.
Онда се зачу ло пра во и сна жно рафал но
пуца ње. Поди гли смо гла ве. Није било
више пуца ња на нас. Два или три БРДМ-а
су иза шла из гра да и кре ну ли пра во на
шип та ре и оног падо бран ца. Утих ну ли су
шип та ри сад. Нису више сме ли да про мо -
ле нос. Падо бран који се сад већ баш
види, можда вели чи не јед ног метра, пого -
ђен је и пада већ огром ном брзи ном, као
кру шка са дрве та. Застав ник Борос на јед -
ном од БРДМ-а про шао поред нас и наста -
вио да деј ству је по Шип та ри ма до дубо ко у
ноћ. Заслу жи ли су. Радо ва ли смо се. Ипак
то није био пра ви ави он, била је то бес пи -
лот на лети ли ца која је веро ват но након
што је пого ђе на изба ци ла падо бран са
опре мом за сни ма ње или шта год, али
падо бран ца није било. Ума ло да поги не мо
ни због чега.

А сутра дан још два кома да су пала у
Уро шев цу гра ду. Баш су вред ни били наши
про тив а ви он ци. Мислим да смо их само
раз љу ти ли. У два дана три лети ли це. Све
више слу ша мо вести да ли тач не или због
јача ња мора ла да има још пуно обо ре них
ави о на, као и мно го оште ће них који сле ћу
на аеро дро ми ма у целом окру же њу.

Сва ки дан ми је био исти
Про ла зе дани. Петро вић одла зи у град.

Оста јем нај ста ри ји по чину, са још десет
вој ни ка и два добр о вољ ца. Сва ког дана
све већа напе тост. Вој ни ци више не трпе
ника кву коман ду. Оста ли су само они који
су дове де ни из гра да јер су тамо напра ви -
ли неку брљо ти ну, напи ли се, одби ја ли
наре ђе ња, знам да су напра ви ли нешто
лоше па су их допре ми ли код мене, а ја
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ништа баш нисам скри вио, само сам био
нај мла ђи и по ста жу и по годи на ма, ваљ да
је то грех.

И тако дан за даном као годи на за годи -
ном. Мислим да је про шао и први мај. То је
ваљ да био пра зник кад људи иду на ура -
нак, неки пеку роштиљ, седе поред реке
или језе ра, можда пеца ју или на неком
брда шцу бле је у даљи ну. Сва ки дан ми је
био исти. Није ме зани ма ло који је дан.
Све јед но је било да ли је поне де љак или
сре да или субо та. Сед ми ца није има ла
сми сла. Могла је да поч не и са уто р ком
или неде љом. Баш је све јед но. Нема сло -
бод ног попо дне ва. Нема изла ска у град.
Нема викен да. Ниче га нема. Иста хра на,
исти људи, иста јутра, исти сати, ма све је
исто. Све!

Спа вао сам у зему ни ци у којој нисам
могао да се опру жим, неде ља ма. Широ ка
је само 1,6 мета ра, могао сам да бирам, да
искри вим врат, или да згр чим ноге, тре ћег
нема, а није то јед на ноћ. 

И тако нена спа ван јед ног јутра уста јем,
а неки вој ник Томић ухва тио пушку за цев
и уда ра кун да ком и доњим делом сан ду ка
о дрво. Вели ки, дебе ли бор. Оштро сам га
питао ,,Ало Томи ћу шта то радиш”? Окре -
нуо је пушку у јед ном поте зу ка мени и
одго во рио неким гла сом који је био пре те -
ћи ,,Шта, шта ја то радим”? Спу стио сам
нагло ,,лоп ту”, при шао, загр лио га пре ба -
цив ши руку пре ко њего вог раме на и почео
да га убе ђу јем како мора да буде јачи и
мора мало да се сми ри, да одспа ва, да ће
бити све у реду. Био сам мла ђи ско ро од
свих вој ни ка. Само је један вој ник био мла -
ђи од мене. Неки Дејан Јако вље вић, његов
отац је добро во љац, човек који нас сва ко -
днев но снаб де ва хра ном и водом.

Потра га за сабор цем
Једа на ест сати пре под не. Доруч ка

нема. Нешто се деси ло. Можда је гума на
,,дај цу”. Ипак је то стар ками он, возио сам
га дани ма док сам ишао сам за хра ну, ма
ствар но јед на вели ка крши на која чак нема
ни ауспух, поки дан је на пола. Ништа
нисам чуо док сам га возио рани је. Буљим
она ко у небо возе ћи га јер нема шан се ни
са отво ре ним про зо ри ма да чујеш ни ави -
он ни раке ту, па да ти  про ле ти и испред
носа. Али тог дана није била гума. Дору чак
нам је дошао око пола два на ест, а мој
добро во љац пијан и непре по зна тљив
скроз. Почео је да ме вре ђа и псу је, само
зато што сам му рекао да није у реду и
фер да због њега вој ска гла ду је. ,,Исто ва -
рио” је ту хра ну и не оба зи ру ћи се на мене
или било шта што сам рекао или поку шао
да кажем, упа лио је ками он и оти шао у
град за ручак. Кад се вра тио и донео ручак
био је вид но пија ни ји него пар сати рани је,
посва ђа ли смо се, чак је и његов син стао
на моју стра ну, сећам се речи ,,шта дираш
деч ка”, али очи то да је дошло вре ме кад
више нико нико ме не сме било шта да
каже или наре ди. Сти гао је око осам, пола
девет ками он, сти гла и вече ра са њим.
Седео сам у шато ру са неким Вој ка ном из
Ниша, вој ник мен тал но зао стао, али
живот на жеља њего ве поро ди це очи то је
била да завр ши вој ску па је зато и дошао,
али мислим да му кое фи ци јент инте ли ген -
ци је није био виши од 40-50. Ушао је Деја -
нов отац у шатор, може се рећи ,,мртав
пијан” и рекао сле де ће: ,,Овде нас је 12, за
два сата биће нас 1.200”. Иза шао је из
шато ра. Остао сам сам у шато ру. Про шло

је десе так мину та и иза шао сам напо ље.
Питао сам Вој ка на, где је оти шао, да ли га
је видео. Добио сам нега ти ван одго вор.
Након пола сата чуло се пар пуц ње ва, али
пушка ра ња је било непре кид но, нисам се
више ни оба зи рао посеб но. Узео сам уре -
ђај за ноћ но осма тра ње и гле дао око ло
али ништа нисам видео, није било било
каквих покре та. 

Ују тру сам оти шао за дору чак. Нико ме и
даље ништа нисам рекао о неста лом
добро вољ цу. Брзо сам се вра тио на коту.
Узео сам шлем, јед ну мото ро лу, дру гу дао
њего вом сину, а са њего вим бра том кре нуо
у потра гу за њим. Иде мо иви цом шуме,
при бли жа ва мо се првим шип тар ским кућа -
ма, нема нико га, тек на јед ној тера си мало
даље нека жена пере веш у кори ту. Поку -
ша ва да ,,побег не” у кућу, али је задр жа -
вам. Питам је за чове ка са бра дом, у уни -
фор ми, ста ри ји мало. Реч не про го ва ра,
само кли ма гла вом, неги ра да је ишта
виде ла и чула. Тра жи ли смо још неко вре -
ме и до руч ка се вра ти ли назад. Оти шао
сам да дове зем хра ну и тад изве стио
коман ди ра да је нестао Деја нов отац.
Напи сао сам изја ву о нестан ку вра тио се
,,горе”. Надао сам се да ће сва ког тре на да
се  поја ви. Знао је да одлу та повре ме но, тј.
сва ко днев но је одла зио у касар ну по неку
опре му, доно сио нам нове чизме, маји це,
кошу ље, нашао пиштољ тете јац, са
муни ци јом, нашао неке бом бе које је ока -
чио на опа сач, донео, први пут сам видео
индук тор ски теле фон ПТИ, на дуг ме, без
ручи це и окре та ња. Надао сам се, надао
сам се и два дана након тога, али само још
два јер је тре ћег дана про на ђен мртав
поред пру ге, без чиза ма, без пушке, уби -
јен, са рана ма од мет ка и бом бе. Завр шио
је свој живот. Стра шан губи так, за мене, за
све нас, за њего ве сино ве. Ако сам за све
ове годи не имао неки тежак зада так, то је
тог дана када сам саоп штио њего вом сину
да му је отац про на ђен мртав. Дру гог сина
су дове зли са кара у ле ,,Ђене рал Јан ко -
вић“, а након тога сам га одвео бра ту на
коту. Иза шао је момак из ками о на, при шао
бра ту, упла кан, било је суза и јеца ја. Само
се загр ли ли и оти шли. Негде! Само њих
дво ји ца дубо ко у шуму. Имао сам 21 годи -
ну, непу ну. Нисам ни знао шта тач но да
радим. Можда је било исправ но нека ко
дру га чи је, али ја нисам знао.

Нај у ку сни ји оброк
Рат се наста вио. Уда ри су се поја ча ва -

ли. Све чешће и чешће бом бар до ва ње.
Шта ли више гађа ју у тој касар ни. Немам
више воље ни зашто. Пре ви ше сам умо -
ран. Опет три пута днев но одла зим до гра -
да по хра ну. Вој ни ци поста ју све опа сни ји
и глад ни ји. Сму чио им се пири нач, зга ди ле
им се мака ро не и шпа ге те, та посеб на
сала ма. Сму чи ло се и мени све, али опет
морам по ,,ту” хра ну.

А јед ног дана, кре нуо ја опет тако по
ручак, мало рани је, имао сам још неких
додат них оба ве за на више раз ли чи тих
лока ци ја у гра ду. Задр жао сам се сигур но
два сата, мање-више. Вра тио се на коту и
нарав но имам шта да видим. Вој ни ци,
зало жи ли ватру, вели ка шер па, можда
она ко од два де се так кило гра ма и крч ка се
сил но неко месо. Пре ле по мири ше, све се
већ рас па да и она ко одва ја на кон це. Ода -
кле то!? Неки тај Обра до вић, упу цао теле
од биво ли це и решио да обра ду је све мом -
ке. Није ми било све јед но, ипак утро ше ни

метак, пуцањ који је неко чуо, осе ћао сам
не страх, али малу дозу нер во зе и незна -
ња и ишче ки ва ња шта би све могло да
про ис тек не из тога, али на кра ју сам се
при дру жио ску пу и ручао зајед но са њима.
То ми је био један од нај у ку сни јих обро ка у
току рата. Не! Не један од нај у ку сни јих,
већ нај у ку сни ји дефи ни тив но. Има ли смо
хра не за два дана. Само смо то и јели
више пута у току дана. За обро ке тих дана
сам ишао само јер сам морао, али при
поврат ку на коту само би про суо опет неку
тесте ни ну или пири нач. Тре ћег дана сам
део тог меса и однео коле га ма и дру га ри -
ма који су били сме ште ни у гра ду, ште та је
било баци ти у том тре нут ку може се рећи
посла сти цу.

Иста песма
Пола ко одми че и месец мај. Иста при ча.

Ништа ново, сем што смо пре шли са мора -
ве и века на бест, ваљ да пла ви. Неко се
сетио да ме заме ни. Сишао сам у град,
мало да се релак си рам, ако се то може
тако назва ти. Нисам сигу ран ко је дошао
да ме заме ни. Није ми ни важно. Ко год.
Било их је у гра ду бар пет или шест који су
пре се де ли цео рат тамо по разно ра зним
шип тар ским кућа ма, лока ли ма и подру ми -
ма-кафи ћи ма. Био сам тамо седам дана.
Уста неш. Једеш. Неки саста нак крат ки.
Одмор. Лежа ње. Купа ње. Одмор. То је био
рат у гра ду. Није нарав но било шет ње без
стра ха у ноћ ним усло ви ма, али ништа
стра шни је него и пре бом бар до ва ња. У то
вре ме било је и пуно места у гра ду где су
живе ли већи ном Шип та ри тако да се није
ни сме ло про ла зи ти тамо или бора ви ти
ако ниси у неком већем дру штву, прет по -
ста вљам. А сада, она ко иди лич на сли ка.
Људи шета ју гра дом, махом Срби, мало је
Шип та ра, тј. скла ња ју се негде. Сећам се
сли ке дани ма која се пра ви ла мало пре
бом бар до ва ња, али и током целог рата.
Да! Сли ка. Шип та ри су све вре ме поку ша -
ва ли да инсце ни ра ју неко про те ри ва ње,
егзо дус над њима. Сва ко га дана биле су
пре ве ли ке гужве на желе знич кој ста ни ци
где су се они укр ца ва ли на тај воз одла зе -
ћи некуд, а опет уве че би се вра ћа ли и
опет наред ног дана иста песма. Неко је
упра вљао тим неу ким људи ма. Слу ша ли
су нечи је саве те или наред бе, а могли су
мир но да седе у гра ду и саче ка ју нај мир -
ни је и нај нор мал ни је да се окон ча ова
мука која је заде си ла све нас. 

Мада! Искре но, мислио сам да неће мо
изву ћи живу гла ву. Није било назна ка да
нешто може да се про ме ни. Они су тукли
касар ну, ми слу ша ли како су поче ли да
раза ра ју мно ге цивил не објек те по целој
нашој лепој Срби ји, а шта смо онда могли
да оче ку је мо тамо негде где нас је и бог
изгле да забо ра вио. Сви смо зна ли да ако
кре ну са коп не ном офан зи вом да ће то
бити и крај, баш исти она кав као и 1389.
годи не. Раз ли ка би била само у јед ној
ства ри, а то је у бро ју жрта ва јер нико пре -
жи вео од нас не би. Молио сам се у себи
стал но да се тако нешто не дого ди, а и
сва ко днев но маштао како би било лепо да
се којим чудом огла си неко ко ће саоп шти -
ти да је крај, да је све гото во, да нема
више рата, да се вра ћа мо да поди же мо
касар не, да се вра ти мо у неки нор ма лан
живот, бар нор мал ни ји од тог који већ два
месе ца живи мо, а и пре тога више месе ци.

Милош Крстић, застав ник,
у вре ме агре си је вод ник у 243. бри га ди
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Н
а бро ду ,,Кеј“ на ушћу Саве у Дунав
про мо ви са на је књи га ,,Јед ном под -
мор ни чар“... која баца више све тла на

јед но од екс клу зив них, вео ма тешких и
иза зов них вој них зани ма ња. О делу што
пред ста вља зна ча јан при лог исто ри ји
под мор ни чар ства гово ри ли су Нови ца
Цонић, МТ пуков ник, дипл. инже њер у
пен зи ји, Андреј Мла кар, глав ни и одго вор -
ни уред ник ТВ ,,Фронт“, Петар Ђор ђе вић,
капе тан уну тра шње пло вид бе и аутор
Милан Комар, МТ пуков ник у пен зи ји,
дипл. инже њер, а нара тор је био Мили сав
Мијо вић, капе тан бој ног бро да у пен зи ји.
Међу мно го број ном публи ком нај ви ше је
било мор на рич ких ста ре ши на. 

Књи га је, по речи ма Мили са ва Мијо ви -
ћа, кон ци пи ра на по погла вљи ма – пето -
го ди шњим и десе то го ди шњим хро но ло -
шки поре ђа ним пери о ди ма. Погла вља
озна че на цифра ма зачи ње на су погла -

вљем ,,крста ре ња“, а послед њи део
књи ге садр жи погла вља са пре пи ска ма,
честит ке и оста лим при ло зи ма. 

,,Погла вља која покри ва ју актив но
под мор ни чар ство ауто ра врве од под -
мор нич ке педант но сти која се огле да
кроз ажу р ност и уред ност рад не беле -
жни це сва ког офи ци ра. То нису само
дату ми, годи не, име на, нази ви! Ту су
број ни пре ци зни вре мен ски тер ми ни
испло вље ња, заро ње ња, изро ње ња,
потро шње, тра ја ња, пуње ња, пра жње -
ња, мере ња, еви ден ти ра ња, све уз јако
при су тан под мор нич ки жар гон“, напи сао
је у рецен зи ји Мили сав Мијо вић. 

Пре ма Нови ци Цони ћу чита њем ове
књи ге чита лац може да сагле да раз вој ни
пут про фе си о нал не кари је ре ауто ра од
почет ка до кра ја офи цир ске кари је ре, а и
након фор мал ног одла ска у пен зи ју на
посло ви ма који нису оти шли тако дале ко

од љуба ви пре ма мору и тех ни ци. Осим
тога чита лац може кроз повре ме не изле -
те да зави ри и у при ват ни живот ауто ра
кроз њему зна чај не и лепе тре нут ке што
су обе ле жи ли његов живот. 

,,Пра те ћи сво ју кари је ру, аутор нас
упо зна је и са живо том и радом Диви зи о -
на под мор ни ца, Мор на рич ко-тех нич ког
ремонт ног заво да и Мор на рич ко-тех нич -
ке упра ве док је био у актив ној слу жби. У
тим при ка зи ма, захва љу ју ћи педант но
при ку пље ним и обра ђе ним пода ци ма, а
и фото гра фи ја ма, аутор чита о ца јед но -
став но про во ди не само кроз сво ју кари -
је ру, већ му пру жа и увид како је напре -
до ва ло под мор ни чар ство кроз те годи не.
Након тог пери о да актив ног под мор ни -
чар ства, чита лац има при ли ку да пра ти,
из визу ре ауто ра, а и ситу а ци ју у јед ној
упра ви тада шње вој ске. Чита ју ћи ову
књи гу чита лац има при ви ле ги ју да
,,заро ни“ у живот јед ног под мор ни ча ра и
да осе ти то окру же ње са свим сво јим
добрим или лошим стра на ма и то у злат -
но доба југо сло вен ског под мор ни чар -
ства. При ка за не су тежи на и опа сност
под мор нич ке про фе си је, али и лепи тре -
ну ци који и те како могу са се нађу и под
водом и на повр ши ни,“ запи сао је  Нови -
ца Цонић.

Капе тан уну тра шње пло вид бе Петар
Ђор ђе вић гово рио је о тежи ни пози ва
под мор ни ча ра, наво де ћи да сви они који
су били чла но ви поса да тих пло ви ла
тре ба да буду поно сни на себе. Реч је о
хра брим, истрај ним, непо ко ле бљи вим и
до кра ја опре де ље ним патри о та ма који
су прко си ли неда ћа ма у пла вим дуби на -
ма. То су часни, струч ни и људи висо ког
мора ла. У тешким ситу а ци ја ма, када им
је пре ти ла живот на опа сност, били су
при себ ни, хра бро се хва та ли уко штац са
опа сно сти ма, изла зе ћи из кан џи нево ља
као побед ни ци. Прко си ли су свим тешко -
ћа ма, па и зако ни ма при ро де.

Пуков ник у пен зи ји Милан Комар је
под се тио при сут не да је пред раз би ја ње
Југо сла ви је био окон чан про је кат за
изград њу под мор ни це од 1.500 тона,
што је за 50 одсто више од тада шњих
под мор ни ца наше Рат не мор на ри це
(има ле су 1.000 тона). Комар је на под -
мор ни ца ма, као маши ни ста, про вео
укуп но 5.500 дана. За књи гу ,,Јед ном
под мор ни чар“... ода брао је 550 дога ђа ја
који су се зби ли у исто толи ко дана.
Сачу вао је рад не беле жни це на чијим
стра ни ца ма је сва ко днев но запи си вао
шта се све дога ђа ло. У књи зи је детаљ но
обра дио неми ли дога ђај у аку му ла тор -
ској комо ри, када је дошло до крат ког
спо ја, пре те ћи да под мор ни ца оста не
зау век на дну Јадра на. После откла ња -
ња ква ра, та под мор ни ца је заро ни ла на
дуби ну од 303 метра. 

Пре ма Кома ро вим речи ма данас је у
све ту 520 опе ра тив них под мор ни ца са
35.000 чла но ва поса да. 

Један од осни ва ча Удру же ња ,,Под -
мор ни чар“ са седи штем у Бео гра ду је
упра во Комар. Он је и ини ци ја тор за
писа ње моно гра фи је о исто ри ја ту југо -
сло вен ског под мор ни чар ства и вео ма
акти ван у пре ба ци ва њу под мор ни це П-
911 из Тив та у Бео град. 

На про мо ци ји је одлом ке из Кома ро ве
књи ге чита ла Маја Врцељ, нај мла ђи
члан удру же ња, ина че кће р ка пре ми ну -
лог под мор ни ча ра.                            З. П.

КУЛТУРА

Пред ста вље на књи га 
,,Јед ном под мор ни чар...

“

БОГАТ ИЗВОР ГРА ЂЕ 
ЗА ИСТО РИ ЈУ

Руко пис се про сти ре на 300 стра на.Садр жи 14 погла вља,
илу стро ва них са 445 фото гра фи ја, 26 табе ла и 23 ски це.

Југо сла ви ја је била јед на од 12 зема ља која је про из во ди ла
под мор ни це.Струч ња ци су те плов не једи ни це озна ча ва ли

син таг мом ,,чудо од тех ни ке“

Про мо те ри књи ге

Одзив мор на рич ких ста ре ши на, посеб но под мор ни ча ра био је вео ма велик
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СА СВИХ СТРАНА

Дан бор ца у Нишу

СЕЋА ЊЕ 
НА НЕПО КОР НЕ

У
Нишу је пола га њем вена ца на спо ме ник
„Искра сло бо де“, посве ће ном херо ји ма
палим током Дру гог свет ског рата, обе ле -

жен 4. јул Дан бор ца. Поред пред став ни ка гра -
да Ниша, СУБ НОР-а Ниш и Удру же ња вој них
пен зи о не ра Срби је, Ниш, вен це су поло жи ли
и пред став ни ци дру гих удру же ња која негу ју
сло бо дар ске тра ди ци је срп ског наро да.

„Ми овај дан сла ви мо да бисмо пам ти ли чији
смо потом ци и ко су наши пре ци. Они нису
били било чије слу ге, нису се мири ли са
несло бо дом, са поро бља ва њем, оку па ци јом...
Наши пре ци су узе ли пушку у руке и исте ра ли
оку па то ра са сво је тери то ри је. Наше ком ши је,
који су на сво јим тери то ри ја ма ства ра ли кви -
слин шке држа ве, фор си ра ју СУБ НОР и анти -
фа ши стич ку бор бу. Само  смо се ми, услов но
рече но, сти де ли тога. Прва пушка је запу ца ла
у Срби ји, прва сло бод на тери то ри ја у Евро пи
била је у нашој земљи. Ми смо има ли два
анти фа ши стич ка покре та и због тога може мо
да буде мо поно сни, рекао је Горан Мило са -
вље вић.

Дан бор ца је за држав ни пра зник про гла шен
26.апри ла 1956. годи не и про сла вља се сва ке
годи не у чита вој земљи. После рас па да СФР
Југо сла ви је, постао је држав ни пра зник СРЈ,
али се касни је обе ле жа вао само у Срби ји. Уки -
нут је 2001. годи не одлу ком Вла де Срби је.
Пра зник се и данас незва нич но про сла вља у
орга ни за ци ји СУБ НОР-а.                З. Јашо вић

Дан ави ја ци је у Нишу

ПОЛО ЖЕН ВЕНАЦ

У
орга ни за ци ји нишке орга ни за ци је УВПС и  Сек ци је лета ча и падо бра -
на ца, обе ле жен је сада Дан ави ја ци је. Руко вод ство УВПС Ниш и чла -
но ви Сек ци је пен зи о ни са них лета ча и падо бра на ца ода ли су почаст

ави ја ти ча ри ма палим за сло бо ду Срби је.
Пола га њу вен ца на Спо ме ник палим ави ја ти ча ри ма, у пар ку на Мар ге -

ру, поред чла но ва Сек ци је при су ство ва ли су пред сед ник подру жни це
Клу ба гене ра ла Жар ко Лаза ре вић, пред сед ник УВПС Ниш Зоран Јашо -
вић, пред сед ни ца удру же ња Учи тељ ска лира, госпо ђа Рада Лаза ре вић, а
и деца и уну ци чла но ва Сек ци је.

Пред сед ник Сек ци је госпо дин Јосип Штарк под се тио је при сут не да је
2. август одре ђен за Дан ави ја ци је јер је упра во на тај дан 1893. годи не
краљ Алек сан дар Обре но вић издао визи о нар ско наре ђе ње да се у сва кој
диви зи ји обра зу ју вазду хо плов на оде ље ња али се, на жалост, ави ја ци ја
фор ми ра ла тек 1912 годи не, док је Сла ву св. Или ја ави ја ци ја уве ла тек
после Првог свет ског рата.

Пред сед ник Сек ци је чести тао је Дан ави ја ци је свим лета чи ма, меха ни -
ча ри ма и вазду хо плов ним асо ци ја ци ја ма.                              З. Јашо вић

У
орга ни за ци ји Мини стар ства за рад,
запо шља ва ње, соци јал на и борач -
ка пита ња, Град ске упра ве Ниш,

Коман де Коп не не вој ске и Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, у Дому Вој -
ске Ниш 8. авгу ста све ча но су уру че не
борач ке леги ти ма ци је бор ци ма који су
уче ство ва ли у одбра ни отаџ би не током
рат них суко ба на про сто ру бив ше Југо -
сла ви је. Том при ли ком су поде ље не
153 испра ве, рат ним вете ра ни ма са
под руч ја гра да Ниша. Борач ке леги ти -
ма ци је је уру чи ла гра до на чел ни ца Дра -
га на Соти ров ски, начел ник поли циј ске
упра ве Ниш Дејан Милен ко вић, пред -
став ник Коман де КоВ пуков ник Дра ган
Љубић, коор ди на тор за рад  са борач -
ким орга ни за ци ја ма Иван Крстић и
начел ник Упра ве за дру штве не делат -
но сти гра да Ниша Миљан Петро вић. 

Гра до на чел ни ца је иста кла да је уру -
че ње леги ти ма ци ја при ли ка да локал на
зајед ни ца захва ли бор ци ма за све што
су ура ди ли за сво ју земљу.

„Помо гли смо да се сма ње кому нал -
ни рачу ни, воде ћи рачу на о томе да то
буде рав но прав но пре ма сви ма, посеб -
но људи ма који су соци јал на кате го ри ја
и који има ју повла сти цу у раз ли чи тим

про цен ти ма. Обез -
бе ди ли смо бес -
плат не пар кин ге
на два де сет лока -
ци ја у гра ду. Али
нисмо забо ра ви ли
људе који су поги -

ну ли и њихо ве поро ди це. Мно ге ули це
и буле ва ре смо назва ли њихо вим име -
ни ма“, пору чи ла је том при ли ком Соти -
ров ски.

Вла ди ца Љор ље вић, капе тан I кла се

у пен зи ји из херој ске 549. мото ри зо ва -
не бри га де из При зре на и Ђако ви це,
исти че да је нео п ход но да Срби ја више
сагле да сво је бор це, као што су то учи -
ни ле неке окол не земље.

Сре тен Попо вић пред сед ник Удру же -
ња вете ра на жан дар ме ри је и при пад -
ник 124.интер вент не бри га де посеб них
једи ни ца поли ци је, каже да је овим
поступ ком испра вље на неправ да пре -
ма бор ци ма.

„Ово је јед на мала прав да поред
вели ке неправ де, коју смо до ско ро
има ли. Сада се неко сетио да посто ји -
мо и ми бор ци и иза шао нам у сусрет
нашим зах те ви ма што нам сле ду је као
и у дру гим држа ва ма. Ово је одли чан

потез и гест да људи виде да нисмо
забо ра вље ни“, пору чио је поли циј ски
вете ран Сре тен Попо вић

.                                 Зоран Јашо вић

Град Ниш захва лан сво јим бра ни о ци ма

УРУ ЧЕ НЕ 
БОРАЧ КЕ ЛЕГИ ТИ МА ЦИ ЈЕ
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СА СВИХ СТРАНА

Језик наш насу шни

ОНИ

П
ослед њих годи на мно ги свет ски изда ва чи реч ни ка,
који има ју сво ја онлајн изда ња и редов но их допу ња -
ва ју новим речи ма, на осно ву бро ја пре тра га на

интер не ту бира ју реч која је обе ле жи ла про те клу годи ну.
До сеп тем бра 2019. годи не, неко ли ко речи је ушло у ужи
избор, а онда је са тесном раз ли ком побе ди ла рeч ОНИ –
на енгле ском THEY (деј). Наи ме, пре ма пода ци ма изда -
вач ке куће Мери јем-Веб стер, кра јем сеп тем бра пре тра -
жи ва ње зна че ња речи ОНИ енорм но је пора сло, јер уну -
тар енгле ског говор ног под руч ја све више има оних који
нису ни мушкар ци ни жене? Одно сно по свом осе ћа њу
не при па да ју ни мушком ни жен ском роду, па за себе не
при хва та ју лич не заме ни це он и она. Они су у јед ни ни
ОНИ, а они који нису, вео ма често на интер не ту тра же
обја шње ње ко су ОНИ?

Род но неу трал на заме ни ца ОНИ, која је на енгле ском
говор ном под руч ју поче ла да се кори сти за осо бе које
себе не виде ни у мушком ни у жен ском роду, још није
ушла у наше гра ма ти ке, те са њеном при ме ном тре ба
при че ка ти, упра во због сла га ња имен ских речи у роду,
бро ју и паде жу, које је у нашем јези ку оба ве зно. Ни у
енгле ском јези ку се њена упо тре ба још није уста ли ла, а
ни мно ги лин гви сти се не сла жу с тим да би обли ком тре -
ћег лица мно жи не, ОНИ тре ба ло озна ча ва ти тре ће лице
јед ни не у савре ме ном јези ку.

Први из све та позна тих који се изја снио да није  ОН,
него ОНИ, јесте бри тан ски музи чар Сем Смит. Наши
лин гви сти би тре ба ло да се изја сне, реци мо када Сем
Смит буде имао кон церт у Бео гра ду, хоће мо ли рећи:
„ОНИ је имао кон церт“, или „ОНИ су има ли кон церт“?
Или ево, ако на при мер буде мо хте ли да каже мо како
смо се обра ти ли оном који је ОНИ, тре ба да каже мо:
,,Рекли смо ЊИМА Сему Сми ту“. Сем тога, ова при ча о
род но неу трал ној заме ни ци у језик нам је доне ла и пој -
мо ве као што су род на флу ид ност и род ни неби нар ни
иден ти тет, за шта доме ће речи нема мо. Доду ше,
нема мо ни сво ју реч годи не, а она која је 2019. годи не
била нај че шће пред мет пре тра ге на интер не ту,  тре ба ло
би да је што пре забо ра ви мо.

Или још јед на, ново та ри ја из раз ви је ног све та. Ако је
веро ва ти вести ма, уско ро би се и код нас, као недав но у
Фран цу ској, могао наћи пред лог изме не зако на о дефи -
ни са њу роди тељ ства, по којем би отац и мај ка били
„роди тељ један“ и „роди тељ два“. Онда бисмо деци, у
духу роди тељ ске  корект но сти, уме сто: „Сине мај кин и
мај ки но зла то“, тепа ли „Сине роди те ља првог и зла то
роди те ља дру гог“. А и деци бисмо могли нуме ре да поде -
ли мо бар до пубер те та, док се пол но не осве сте јесу ли
мушко или жен ско!?

Током Песме евро ви зи је у Швед ској (Мал ме) у пау за ма
изме ђу насту па и гла са ња писо а ри у мушким тоа ле та ма
су били крца ти све леп шом од леп ше „лепо ти це“, а жен -
ски - мачо „мушкар чи на ма“. Сним ци који су оби шли свет
су заи ста и ружни и тужни - огав ни.

Куда иде овај свет?                                     З. Зeљковић

Спорт ске актив но сти кру ше вач ких 
вој них пен зи о не ра

ОСВО ЈИ ЛИ ТРЕ ЋЕ МЕСТО

Н
а Баг да ли већ осам годи на пен зи о не ри Расин ског управ -
ног окру га бира ју пред став ни ка у пет дисци пли на за Репу -
блич ко так ми че ње које се тра ди ци о нал но одр жа ва у

Врњач кој Бањи од 19. до 21. сеп тем бра.
Мини олим пи ја да тре ћег доба, орга ни зо ва на је 27. авгу ста,

на озна том изле ти шту Баг да ла.
Рекре а тив но бавље ње спор том, него ва ње здра вих сти ло ва

живо та, акти ван дру штве ни живот и уче ство ва ње у јав ним
мани фе ста ци ја ма – ода бир је чла но ва кру ше вач ких удру же ња
пен зи о не ра која су осми пут при хва ти ли орга ни за ци ју Олим пи -
ја де, на нивоу окру га.

При сут не так ми ча ре поздра вио је и поже лео им добро до -
шли цу пред сед ник Орга ни за ци о ног одбо ра Миљ ко Минић. Он
је иста као да је циљ Олим пи ја де шире ње здра вог духа међу
ста ри јом попу ла ци јом, са посеб ним акцен том на одр жа ва њу
физич ке актив но сти и дру же њу.

Пен зи о не ри ма се обра тио и гра до на чел ник Иван Маној ло -
вић. „Ова енер ги ја која је данас при сут на међу вама, гово ри
мла ђим гене ра ци ја ма којим путем да наста ви и да се тру ди да
пра ти резул та те које сте оства ри ва ли у току рад не кари је ре. А
овде посто ји огром на коли чи на енер ги је, ела на и воље за
спор том. При су ство Дру штва за бор бу про тив шећер не боле -
сти гово ри у при лог чиње ни ци коли ко сте јаке гене ра ци је, јер
вам ни годи не ни боле сти нису пре пре ка да се бави те спор том
и то је основ на моти ва ци ја и инспи ра ци ја нама мла ђим гене ра -
ци ја ма. Још јед ном желим да захва лим на помо ћи, ела ну и
све му што нам даје те као под сти ца је, а што се тиче ваших
иде ја и пред ло га, спрем ни смо и отво ре ни да их испра ти мо
коли ко год је то могу ће“.

У ова ко весе лом рас по ло же њу кре ну ло је и так ми че ње.
Вели ки број пен зи о не ра так ми чио се у пет дисци пли на: шути -
ра ње на гол, уба ци ва ње у кош, пика до, брзо хода ње и шах. 

Док је так ми че ње тра ја ло, Дру штво за бор бу про тив шећер -
не боле сти, на посеб ном пунк ту, за све заин те ре со ва не орга -
ни зо ва ло је мере ње нивоа шеће ра у крви и утвр ђи ва ло крв ни
при ти сак.

Нај у спе шни ји ма пру же на је могућ ност да уче ству ју на Репу -
блич кој олим пи ја ди тре ћег доба у Врњач кој Бањи од 19. до 21.
сеп тем бра. 

Орга ни за тор је био Удру же ње пен зи о не ра Гра да Кру шев ца,
а уче сни ци су били Дру штво за бор бу про тив шећер не боле -
сти, Удру же ње вој них пен зи о не ра Кру ше вац, етно-сек ци ја и
Покрет тре ћег доба из Бео гра да.

Еки пу вој них пен зи о не ра Кру ше вац чини ло је пет чла но ва
Град ског одбо ра УВП Кру ше вац са пред сед ни ком ГлОд УВПС
Душа ном Самар џи ћем на челу. Они су осво ји ли тре ће место и
сте кли пра во да се так ми чи на Репу блич кој олим пи ја ди у
Врњач кој Бањи. 

мр А. Симо нов ски

ОБАВЕШТЕЊЕ

ШЕСТ ДЕЦЕ НИ ЈА ОД ЗАВР ШЕТ КА АКА -
ДЕ МИ ЈЕ

Јуби лар ни скуп пово дом 60 годи на ос завр -
шет ка 17. кла се ВА КоВ, 16. Кла се ВВА ЈНА и 8.
кла се Гео дет ске ака де ми је ЈНА одр жа ће се у
сали Ресто ра на ВУ ,,Деди ње“ у Дому ВС у Бео -
гра ду. Вре ме одр жа ва ња је 26. окто бар са
почет ком у 12 часо ва. При ја ве на теле фон:
064/266-220 .  (Лука Милич ко вић).



СА СВИХ СТРАНА

Из МО ,,Бежа ниј ска коса

ДОДА ТИ ГАС

Н
акон одр жа них сeдница избор них скуп шти на на свим ниво и ма
прeдсeдник МО ,,Бежа ниј ска коса“ М. Кал чић, послe размeнe
мишљeња са вeћином чла но ва о могућ но сти ма рeшавања

одрeђeних проблeма са који ма јe суочeна вој но пeнзионeрска попу ла ци -
ја, прeдлoжио је да се у нарeдном пeриод тeжиш тe дeловања удружeња
усмeри на рeшавање уочeних, а још нeдовољно рeшeних пита ња из
слeдeћих обла сти: (1) Удру же ње вра ти ти под окриљe Фон да за СОВО и
да сe сва ста ту сна и дру га пита ња рeшeвају искљу чи во посрeдством
Мини стар ства одбранe; (2) Измeњeни закон о стамбeном обeзб eђeњу
при пад ни ка сна га бeз бeдности вeћ сe спро во ди у прак си. Мeђутим, под -
за кон ска рeгулатива није прeцизирана. Нeзависно од тога, eвидeнтно јe
да процeнтуално врло мали број вој них пeнзионeра доби ја становe на
коришћeњe ради отку па пого то ву на тари то ри ји гра да Бeограда. (3)
Посeбан проблeм јe видљив у обла сти здрвствeног збри ња ва ња. Поста -
вља ју сe пита ња доклe сe сти гло са умрeжњавањeм цeлокупног систeма
здрав ства на рeпубличком нивоу, са изра дом eлeк тронских здравствeних
књи жи ца, када ћe сe повољнијe рeшавати издавањe рeцeпата; (4) сма тра
се да би кори сни ци вој них пeнзија трeбало да има ју мно го бољи трeтман
при ли ком пријeма у ВЗУ.

Евидeнтно јe да сe број чла но ва у удружeњу кон стант но смањујe, што
из субјeкт ивних ШТО и из објeкт вних раз ло га. Изн ошeњe пода та ка само о
бро ју учлањeних и ишчлањeних лица нијe довољ но. Потреб на је дубља и
кон крeтнија ана ли за надлeжних и прeзeнтовање јав но сти.

Суочeни смо са нeдостаком про сто ри ја. Конкрeтно у Бeограду вој ни
пeнзионeри нeмају одго ва ра ју ће просторијe којe би свакоднeвно кори сти -
ли за спровођeњe актив но сти. С тим у вeзи ранијe је прeдложено да сe,
ако будe посто ја ла могућ ност, просторијe обeзб eдe у неис ко ри шће ном
кри лу згра де Коман де РВ И ПВО у Зeмуну (послe рeновирања).

Инфор ми са ност нијe свeобухватна, јeр сма тра мо да путeм листа ,,Вој -
ни вeтeран“, Сај та и лич ним достављањeм инфор ма ци ја по дуби ни нијe
довољ на. Прeдлажe се да се кори сте и дру га срeдства јав ног инфор ми -
са ња (днeвна штам па и појeдинe ТВ eмисијe) у који ма би сe публи ко ва ли
појeдини при год ни члан ци и дру га обавeшт eња, а појeдини чла но ви
удружeња да госту ју у разним ТВ eмисијама, како би се јав но и
аргумeнтовано изно си ли проблeми вој них пен зи о не ра, посeбно има ју ћи
у виду зна чај култнe војнe eмисијe ,,Дозволитe”.

М. К.

Педе се то го ди шњи ца 
завр шет ка 23. кла се ВЕА

УЗ МУЗИ КУ 
И У ВЕСЕ ЉУ

О
бе ле жа ва ње пет деце ни ја од завр шет -
ка шко ло ва ња 23. кла се Вој не еко ном -
ске ака де ми је и про из во ђе ње у чин

пот по руч ни ка обе ле же но је 7. и 8. сеп тем -
бра. Дру же ње је орга ни зо ва но у Спорт ско-
рекре а тив ном цен тру Рајац, на оброн ци ма
Суво бо ра, где је у Вели ком рату вође на
слав на Колу бар ска бит ка. Пре леп амби јент
објек та и љуба зно осо бље учи ни ли су да
сусрет сви ма оста не у изу зет ној успо ме ни. 

Шко ло ва ње је завр ши ло 48 при пад ни ка
23. кла се, од којих 19 није више међу живи -
ма. Њима су кла си ћи ода ли пошту.

Дру же њу су се ода зва ли пен зи о ни са ни
офи ци ри из Бео гра да, Новог Сада, Ниша, Поже ге, Чач ка и
дво ји ца из Бања Луке, то јест из Вој ске Репу бли ке Срп ске.
На про зив ци је било 15 кла си ћа. Нажа лост дру же њу се нису
ода зва ли кла си ћи из Север не Маке до ни је, БиХ и Хрват ске,
неки из објек тив них, а неки из субјек тив них раз ло га. 

При пад ни ци 23. кла се завр ши ли су сво је вој не кари је ре на
дужно сти ма у коман да ма здру же них так тич ких једи ни ца и

руко во де ћим функ ци ја ма у коман да ма опе ра тив ног и стра -
те гиј ског нивоа. 

Дру же ње је про те кло у изу зет но весе лом рас по ло же њу, у
ево ци ра њу успо ме на са шко ло ва ња и првог лого ро ва ња
(1971) баш на месту оку пља ња. Ства ра њу весе ле атмос фе -
ре допри не ли су и мла ди музи ча ри, бра ћа Ђонић из Трсте -
ни ка.                                                                       В. Андрић

У посе ти земун ској 
орга ни за ци ји

БРИ ГА О ЉУДИ МА

П
ред сед ник Извр шног одбо ра ГО УВПО
Зоран Вуч ко вић и члан Извр шног одбо ра
Осто ја Попо вић током авгу ста посе ти ли су

Општин ски одбор УВПС Земун. Нагла сак је
ста вљен на зајед нич ко сагле да ва ње зада та ка,
при чему је бри га о људи ма и чува ње здра вља
основ ни зада так. 

Вуч ко вић је иста као добре одно се земун ске
орга ни за ци је са Коман дом РВ и ПВО, а Осто ја
Попо вић да се хума ни тар на помоћ редов но
доде љу је мате ри јал но нај у гро же ни јим чла но -
ви ма. Пре гле да на је књи га КВП добит ни ка
при зна ња УВПС.  

Пред сед ник МО Батај ни ца Рефик Спа хић
нагла сио да је покре ну та акци ја за учла ње ње
кори сни ка вој них пен зи ја.

Вуч ко ви ћу и Попо ви ћу су уру че не пла ке те
са моти ви ма зави ча ја.                Т .Миту шев
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СА СВИХ СТРАНА

Сло бо дан Ђури чић
(1953-2004)

ПРЕ ДАН И ОДАН
УДРУ ЖЕ ЊУ

Н
едав но смо се рас та ли од Сло бо да на
Ђури чи ћа, вeликог човeка, супру га,
оца, пријатeља, офи ци ра Војскe и

прeдсeдника Опш тинскe организацијe
Удружњe вој них пeнзионeра Лозни це.
Њeговим одла ском, сви зајeдно, изгу би ли
смо мно го! Оти шао јe бри жан супруг, диван
отац, поу здан и вeран пријатeљ, врстан
офи цир, изузeтно дослeдан и пошт eн.

Изгу би ли смо духо ви тог, увeк насмeјаног
и нeпосрeдног сугра ђа ни на и ком ши ју,
човeка који јe ули вао наду и опти ми зам и
увeк имао врeмeна за сва ко га од вас.
Удружeњe јe изгу би ло зачeтника и носи о ца
промeна, бeскомпромисног бор ца, вeликог
заштит ни ка људ ских пра ва, јeдну изузeтну,
хра бру, плeмeниту и часну осо бу висо ког
лич ног интeгритeта. 

Сма тра мо, сво јим богат ством и срeћом,
чињeницу да само има ли при ли ку да Сло -
бо да на зна мо, да зајeдно са њим ради мо и
мно ги били њeгови бли ски пријатeљи.
Путeви офи ци ра су сe прeплeтали и укр -
шта ли од раних годи на, кроз  слу жбу и бор -
бу за бољи живот у којој смо зајeдно, сва ко
на свој начин, нeпрeкидно учeствовали.
Спа ја ли су нас исти моти ви и идeнтични
вој нич ки и опште дру штве ни ста во ви.

Фана тич на eнeргија, одлуч ност која сe
рeт ко срeћe, њeгова бeскомпромисност и
дослeдност, оштар јeзик и ванрeдно
бистар ум, а дeлом и суд би на учинилe су
да јe Сло бо дан био цeнтрална лич ност
нај ва жни јих дога ђа ја који су обeлeжили
слу жбу у Удружeњу вој них пeнзионeра
Србијe. Био јe вео ма прeдан и одан у
Удружeњу, јeдан од оних који су најбољe
чува ли досто јан ство Удружeња и њего ве
функцијe.

За раз ли ку од вeћинe дру гих, нијe сво ју
пози ци ју кори стио за стицањe личнe доби -
ти, вeћ јe од првих дана почeо
нeмилосрдно да спро во ди обeћања Војскe
а каснијe наста вио у Удружeњу Вој них
пeнзионeра. У Удружeњу као прeдсeдник
општ инскe организацијe упор но и дослед -
но је рeшавао проблeмe вој них
пeнзионeрана, што га јe посeбно чини ло
хра брим и ода ним послу којим сe бавио
током кари је ре.  Такав јe остао до
послeдњeг дана.

Нeка му јe вeчна сла ва!        О. Поповић

IIN MEMORIAM

Нишли је на изле ту

У ПОХО ДЕ ЈУГУ СРБИ ЈЕ

Г
рад ски одбор УВПС Ниш 31. авгу ста орга ни зо вао је јед но днев ни
излет у Сур ду ли ци и Вла син ско језе ро. Излет ни ци су у Сур ду ли ци
прво посе ти ли Цркву све тог Ђор ђа, која је сагра ђе на у 19. веку (1895)

са очу ва ним живо пи сом и пре ле пим фре ска ма. Затим су оби шли Спо -
мен-костур ни цу жртва ма Првог свет ског рата. Сагра ђе на је 1922. годи не
испред цркве Све тог Ђор ђа. 

Излет ни ци су потом кре ну ли ка Вла син ском језе ру. Ста ли су испред
хоте ла ,,Нар цис“, где су касни је и руча ли. Све похва ле вла сни ци ма хоте -
ла, госпо ђи Сла ви ци и њеном супру гу Миши на госто прим ству и про фе -
си о нал ном одно су. Пред ло же но је да им се доде ли захвал ни ца.  

Део излет ни ка се про во зао чам цем по језе ру, неки су оби шли мини-
пија цу на којој су купо ва ли про из во де пре по зна тљи ве за овај крај: све жу
боров ни цу, мед, соко ве, слат ко и дру го.

Сур ду ли ца је места шце на самом југу Срби је, које бро ји око 11.000 ста -
нов ни ка. Они који су про пу то ва ли све том, кажу да Сур ду ли ца, са при род -
ним лепо та ма и гео граф ским потен ци ја лом, под се ћа на швај цар ска
места шца. Окру же на је пла ни на ма Чемер ник, Вар де ник и Кука ви ца. Има
реку Врлу. Општи ни Сур ду ли ца при па да и чуве но Вла син ско језе ро, које
по лепо ти и чисто ти пла ве боје и те како пред ња чи у одно су на Палић ко
језе ро. Вла син ско језе ро је обра зо ва но од 1949. до 1954. годи не. На
месту где се нала зи, у про шло сти се рас про сти ра ла тре са ва, позна та као
Вла син ско бла то, са шева ром, трском и само мести мич ним  воде ним
повр ши на ма. Тамо изви ре река Вла си на. Изград ња језер ске бра не тра ја -
ла је од 1946. до 1949.годи не. Данас посто ји неко ли ко пло ве ћих остр ва.
Зими је језе ро често зале ђе но. Аку му ла ци о но је са повр ши ном од 15 км и
дуби ном од 35 мета ра. Окру же но је пла ни на ма Пла на, Гра ма да, Вар де -
ник и Чемер ник и нала зи се на 1213 м над мор ске виси не. Вла син ско језе -
ро је позна то по плу та ју ћим остр ви ма, која вре ме ном мења ју свој поло -
жај, а  наста ли су од под вод ног биљ ног све та изра слог на тре се ту. На
неким остр ви ма потом су изра сле врбе и бре зе, дрве ће осо бе но за вла -
син ски крај. При род не лепо те и рет ко сти овог под руч ја које чине: пла ни -
не, кли су ре, водо па ди, изво ри, реке, фло ра и фау на, као и бла го на кло ни
ути цај кли ме и тиши на пла нин ске при ро де чине ово место иде ал ним за
бора вак у раз ли чи тим пери о ди ма годи не. Језе ро је бога то рибом: грге -
чом, кле ном, сомом, шара ном, белим аму ром и пастрм ком.

У поврат ку се у ауто бу су ори ла песма.
З. Јашо вић



Н
а предлог Команде РВ Персонална
управа Министарства народне одбра-
не (МНО) расписала је почетком

1946. године нови конкурс за пријем кан-
дидата за школовање официра пилота у
ВВУ Панчево. Распис за овај конкурс про-
веден је кроз структуре војске и односио
се само на припаднике Југословенске
армије. На конкурс се пријавило више од
500 кандидата, али је ригорозном здрав-
ственом селекцијом услов за пријем испу-
нило тек нешто више од 100 кандидата.
Због повећаних потреба за пилотима,
одлучено је да се овој класи прикључи и
60 питомаца из Прве класе који су били
одређени за школовање за навигаторе.
Одабрано људство у броју од 146 питома-
ца чинило је почетни састав Друге класе
ВВУ. Њихово школовање је отпочело 15.
августа 1946. године и трајало је све до 1.
новембра 1948. године, када је њих 115
успешно завршило школовање. У оквиру
ове класе, као и у претходној Првој класи,
били су и питомци из Албаније, њих укуп-
но 11, али је њихово школовање прекинуто
средином 1948. године због резолуције
Информбироа. 

Две категорије предмета
Школовање се одвијало, као и код Прве

класе, кроз теоретску и практичну обуку.
Теорија је изучавана кроз 30 предмета, од
којих је 10 било прве категорије, а 20 дру-
ге. Предмети прве категорије углавном су
били стручни из области ваздухопловства
а предмети друге категорије били су из
општег и општевојног образовања. Прак-
тична основна обука у летењу отпочела је
у пролеће 1947. године и одвијала се на
авионима УТ-2М. Од ове класе искључени
су авиони По-2 из програма основне
пилотске обуке и коришћени су само код
обуке штурмана (навигатора). Основна
летачка обука Друге класе изводила се у 1.
ваздухопловном школском пуку на аеро-
дромима Плочице (у 1. и 3. ескадрили) и
Иланџа (у 2. ескадрили) од априла 1947.
године и трајала је све до октобра. Ова
обука је привремено прекинута све до
фебруара-марта 1948. године, када се
питомци поново упућују на продужетак
обуке на аеродроме Иланџа и Алибунар,
исто на авионима УТ-2М.

Други део теоретске наставе одвијао се
од октобра 1947. године до марта 1948.
године, али овај пут сви предмети су били
стручни и тицали су се стицања теорет-
ских знања из летења на борбеним авио-
нима. Практична обука у летењу на борбе-
ним авионима за пилоте ловце одвијала
се од пролећа 1948. године у 2. ваздухо-
пловном школском пуку на авионима Јак-9
и УЈак-9 на аеродромима Алибунар (1.
ескадрила) и Иланџа (2. ескадрила). 

Обука пилота јуришне авијације отпоче-
ла је на авионима Ил-2 и УИл-2 9. априла
доласком 16 питомаца у 3. ВШП на аеро-
дром Ковин а 16. априла придружило им
се још 30 питомаца. Друга класа летача у
току школовања имала је и комплетну бор-
бену обуку у гађању убојним средствима
на земаљске циљеве. Због повећане
потребе ваздухопловства за пилотима
бомбардера из ове класе издвојена је гру-
па од 25 пилота јуришне авијације која је
упућена у Сомбор на преобуку на авионе
Петљаков Пе-2. Од укупно 115 свршених
питомаца Друге класе ВВУ на дан 1.

новембра 1948. звање пилота ловца доби-
ло је њих 68, пилота јуришника 40, још 6
добило је звање пилота авиона за везу и
један звање навигатора. Најбољи у класи
били су: Слободан Ракић, Симо Ћорић,
Иван Гржинић и Иван Чрнарић, који су
уједно понели и звање ,,Титови питомци”. 

Интерни конкурс
Марта месеца 1947. године Министар-

ство народне одбране расписало је кон-
курс за пријем кандидата за пилоте у Тре-
ћу класу ВВУ. Поново је распис конкурса
проведен само кроз војне структуре Југо-
словенске армије и то искључиво кроз
редове официра на руководећим положа-
јима потеклим из НОБ. Замисао је била да
ова класа постане језгро будућег старе-
шинског састава у ЈРВ. На конкурс се при-
јавило око 600 кандидата, али су после
ригорозне лекарске селекције многи отпа-
ли па их је остало само 218. Од тако про-
браног људства 5. августа 1947. године у
Панчеву је формирана Трећа класа ВВУ.
Питомачки батаљон чиниле су две чете са
по четири наставна одељења, свако са по
25 до 30 питомаца. По доласку ове класе у
Панчево питомци Прве и Друге класе ВВУ

већ су изводили практичну летачку обуку
на школским и борбеним авионима на
више летелишта широм Баната. 

Оно што је за припаднике ове класе
било изненађујуће, с обзиром да су сви
редом били официри, била је замена
дотадашњих официрских униформи обич-
ним војничким оделима без чинова. Било
им је необично и то што су их наставници
и остале старешине прозивали по новом -
питомац тај и тај, а не по чину. Најнепри-
јатније изненађење које их је, како савре-
меници те класе истичу, ,,највише озлоје-
дило” било је шишање на нулу. Све ове
драстичне мере допринеле су да ова кла-
са у више наврата искаже незадовољство
према управи ВВУ због чега је у докумен-
тима оног времена означена ,,бунтовнич-
ком”.

Теоријска настава отпочела је августа
1947. године и одвијала се до 15. априла
1948. године. Са практичном основном
летачком обуком отпочело се 15. априла
1948. поделом питомаца у три групе.
Прва, најбројнија, од четири одељења,
упућена је на летелиште Лисичји Јарак у 1.
и 2. ескадрилу 1. ваздухопловног школског
пука, за обуку на авионима УТ-2М. Друга
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ИСТОРИЈА

Школовање војних пилота у Панчеву
(1939 – 1949)

НАГЛАСАК НА ЛЕТЕЊУ
За припаднике треће класе била је изненађујућа, замена дотада-
шњих официрских униформи обичним војничким оделима без чино-
ва. Било им је необично и то што су их наставници и остале старе-
шине прозивали по новом - питомац тај и тај, а не по чину. Најнепри-
јатније изненађење које их је, како савременици те класе истичу,
,,највише озлоједило” било је шишање на нулу. Све ове драстичне
мере допринеле су да та класа у више наврата искаже незадовољ-
ство према управи ВВУ због чега је у документима оног времена
означена ,,бунтовничком”.

Пишу: Славиша Влачић и Милан Мицевски

На летелишту крај места Алибунар одвијала се ловачка обука питомаца Друге класе
ВВУ. На слици припрема питомаца пред лет у 1. ескадрили 2. ваздухопловног школског
пука. Наставник Арсен Савковић приказује уз помоћ металног модела еволуције које
питомци треба да савладају у следећем задатку. 



група, од два одељења, упућена је на
летелиште у близини села Плочице у 3.
ескадрилу 1. ВШП такође на авионима УТ-
2М. Трећа група, одређена за будуће пило-
те јуришне авијације, упућена је на аеро-
дром Панчево у 4. ескадрилу 1. ВШП за
обуку на авионима домаће производње
Аеро-2б, који су управо пристигли из
фабрике Икарус. 

Након десетодневних припрема кренула
је и практична обука у летењу. Са даљег
школовања отпало је 20 питомаца због
слабих резултата у овој обуци. У другој
половини 1948. године све јединице рат-
ног ваздухопловства добиле су нову нуме-
рацију па је тако 1. ваздухопловни школ-
ски пук преименован у 104. ваздухопловни
школски пук. По завршетку основне пилот-
ске обуке питомци Треће класе ВВУ поно-
во су октобра 1948. године сели у школске
клупе и наставили са теоријском наста-
вом. У том периоду питомци ове класе
извели су и по један падобрански скок из
авиона Шће-2 што је била новост у обуци
питомаца ВВУ.

Резолуција Инфорбироа
У ВВУ, услед објављивања Резолуције

Информбироа јуна 1948. године, која је са
својим школским јединицама била на крај-
њем истоку земљу близу граница са
совјетским сателитима (пре свега Мађар-
ском и Румунијом, и донекле Бугарском),
вршене су организацијске промене и уре-
ђивани су услови за даљи рад на летели-

штима на којима је извођена обука пито-
маца. Из тих разлога управа ВВУ одлучи-
ла је да у периоду од 15. марта до 5. апри-
ла 1949. године организује допунско тре-
нажно летење за Трећу класу на аеродро-
му Панчево. У оквиру 104. ВШП ово трена-
жно летење се изводило на авионима УТ-
2М за пилоте ловце и на Аеро-2б за пило-
те јуришнике. Убрзо након тога од 10.
априла питомци Треће класе ВВУ упућују
се на борбену летачку обуку. У 101. вазду-
хопловни школски пук (пренумерисани 2.
ваздухопловни школски пук) на Јак-9 и
УЈак-9 упућене су две групе питомаца:
прва већа од четири одељења у 1. и 2.
ескадрилу на летелиште крај Алибунара, а
друга мања од два одељења у 3. ескадри-
лу на летелишту крај места Иланџа.
Питомци Треће класе одређени за обуку
на јуришним авионима Ил-2 упућени су у
Ечку у 105. ваздухопловни школски пук
(преименовани 3. ваздухопловни школски
пук) где се пребазирао овај пук са своје
две ескадриле.

Испитни летови на крају борбене обуке
обављени су крајем октобра 1949.године.
Борбену обуку на ловачким авионима
успешно је завршило 98 питомаца, а обуку
на јуришним авионима завршило је 37
питомца. Из Треће класе њих пет добили
су звање пилота за везу, а 21 добило је
диплому ВВУ без звања пилота. Свечана
промоција Треће класе одржана је 1.
новембра 1949. године у Панчеву, а у
дефилеу тим поводом испред свечане

трибине продефиловали су питомци Тре-
ће, Четврте и Пете класе. Најбољим
питомцима (уз звање Титов питомац) про-
глашени су Стево Лека, Вељко Лукић,
Антон Оражен и Мркоје Ракочевић.

У 4. класи 300 питомаца
Услед проблема у селекцији кандидата

само из војних редова, на предлог Коман-
де РВ, Персонална управа МНО расписа-
ла је нови конкурс за пријем кандидата у
Четврту класу ВВУ, али овај пут кандидати
су могли равноправно да се пријаве и из
грађанства (цивили, ђаци) а не само војна
лица, уз испуњење одређених услова (сте-
пен образовања, претходно завршен неки
спортски ваздухопловни курс, политичка
препорука итд). Пре свега, тежило се
побољшању општег образовног нивоа
будућег кадра, нарочито код усмерења за
штурмане (летаче навигаторе) за чије је
школовање био неопходан нешто бољи
ниво знања, посебно из природних наука. 

На школовање 1. новембра 1947. годи-
не приступило је укупно 300 питомаца
Четврте класе ВВУ. Специфичност ове
класе је да су на школовање за официре
пилоте примљене и две девојке. У строју
је било и 30 питомаца из Бугарске, који су
код нас требали да буду школовани за
потребе њиховог војног ваздухопловства,
али су они веома брзо по објављивању
резолуције Информбироа 28. јуна 1948.
године напустили даље школовање.
Питомци Четврте класе формирали су 4.
питомачку чету састављену од више оде-
љења: у почетку је било девет, а касније са
осипањем питомаца на крају школовања
остало је седам одељења. Пет одељења
чинили су будући пилоти а за школовање
навигатора формирана су два одељења.
Ови питомци на школовању за штурмане
(навигаторе) формирали су посебну Другу
класу штурмана и њихово школовање је
трајало до новембра 1949. године, једну
годину краће од пилота. 

Четврта класа, осим теоретске обуке
практичну летачку обуку имала је, као и
претходне класе, из два дела: основну
обуку током 1949. године у 104. ВШП на
школским авионима УТ-2М и Аеро-2ц, а
борбену обуку на авионима Јак-9 и Ил-2 у
1950. године по пресељењу ВВУ из Панче-
ва у Мостар. Обука на школским авионима
трајала је од априла до септембра
1949.године и одвијала се у 1. и 3. еска-
дрили на летелишту Лисичји Јарак на УТ-
2М и у 2. ескадрили на аеродрому Панче-
во на Аеро-2ц. 

Комплетно школовање класа је заврши-
ла новембра 1950. године у Мостару.
Четврту класу успешно је завршило 114
питомаца: 67 пилота ловаца, 22 пилота
јуришника, 13 пилота за везу, осам навига-
тора у допунском одељењу и четири који
нису добили летачка звања. Годину раније
58 питомаца навигатора завршило је шко-
ловање кроз Другу класу штурмана. Због
разних разлога 27 питомаца Четврте кла-
се преведено је у Пету класу на продуже-
так школовања, 64 је отпало током школо-
вања, четири је погинуло у авионским
катастрофама током школовања. Четвртој
класи на школовање се придружило два
питомца из Треће класе и један из Друге
класе. Најуспешнији у школовању (и поне-
ли звање “Титов питомац”) били су: Милан
Лукач, Радивој Лукић, Живојин Маглић,
Иван Ризмал и Антон Тус.
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Титови питомци Друге класе ВВУ: Слободан Ракић, Симо Ћорић, Иван Гржинић 
и Иван Чрнарић

Мај 1948. аеродром Панчево, један летачки дан у 4. ескадрили 1. ваздухопловног школског
пука. Обука питомаца Треће класе ВВУ на тек пристиглим авионима Икарус Аеро-2б.



П
ро ба ти све, „пуца ти” на болест „из
свих оруж ја”, мења ти тера пи је, меди -
цин ске мето де, тра жи ти алтер на ти ве

у земљи и у ино стран ству...
За малиг не боле сти ова кав начин раз -

ми шља ња све више поста је про шлост.
Лече ње рака у послед ње две деце ни је
очи глед но се про ме ни ло и неке рани је
док три не, одно сно про то ко ли се напу шта -
ју. Пре три де сет годи на ишло се ка дава њу
што више тера пи ја. Обо ле ли су, реци мо,
доби ја ли огром не дозе хемо те ра пи је,
бори ли се с неже ље ним деј стви ма, нерет -
ко оду ста ја ли од лече ња.

На недав ној кон фе рен ци ји Аме рич ког
дру штва за кли нич ку онко ло ги ју у Чика гу,
која се сма тра нај зна чај ни јим свет ским
ску пом у овој обла сти, пред ста вље не су
три сту ди је које су се бави ле све при сут ни -
јим трен дом у лече њу рака: опти ма ли за -
ци јом лече ња.

Мање опе ра ци ја, мање 
зра че ња
То зна чи да се с мање опе ра ци ја, мање

хемо те ра пи је или мање зра че ња може
помо ћи паци јен ту да живи дуже и да се
осе ћа боље.

Сту ди је су раз ма тра ле раз ли ку која се
доби ја када се паци јент под врг не мање
или више интен зив ном, агре сив ном лече -
њу код рака јај ни ка, кар ци но ма јед ња ка и
Хоч ки но вог лим фо ма (малиг на болест
крви). У сту ди ји коју је финан си рао Наци о -
нал ни инсти тут за рак у Фран цу ској, истра -
жи ва чи су откри ли да, реци мо, на пово -

љан исход лече ња неће ути ца ти укла ња -
ње лим фних чво ро ва који изгле да ју здра -
ви током опе ра ци је узна пре до ва лог рака
јај ни ка. Сту ди ја је пра ти ла 379 паци јент ки -
ња, код којих је у поло ви ни слу ча је ва изве -
де на ова про це ду ра, а код дру гих нису
укло ње ни лим фни чво ро ви. Девет годи на
након опе ра ци је није било раз ли ке у дужи -
ни пре жи вља ва ња, а жене с мање екс -
трем ним опе ра ци ја ма има ле су мање ком -
пли ка ци ја.

Немач ка истра жи вач ка фон да ци ја
финан си ра ла је слич ну сту ди ју: онко ло зи
су пра ти ли 438 паци је на та с раком јед ња -
ка, од којих је поло ви на после опе ра ци је
доби ја ла само хемо те ра пи ју, а дру ги су
после и опе ра тив ног захва та доби ја ли
цито ста ти ке и тера пи ју зра че њем. У тре ћој
сту ди ји истра жи ва чи су поре ди ли два
режи ма хемо те ра пи је код 1.482 паци јен та
с узна пре до ва лим Хоч ки но вим лим фо мом
и закљу чи ли да је мање интен зи ван трет -
ман био ефи ка сни ји и иза звао је мање
неже ље них ефе ка та.

У потра зи за опти ма ли за ци јом тера пи је
рака истра жи ва чи се све чешће пита ју да
ли паци јен та тре ба под врг ну ти свим трет -
ма ни ма, мето да ма, про то ко ли ма који су се
кори сти ли у про шло сти.

И, како је за аген ци ју АП изја ви ла онко -
лог и хема то лог Татја на Колев ска, меди -
цин ска дирек тор ка наци о нал ног цен тра за
рак Север не Кали фор ни је, то је пита ње
које би тре ба ло стал но изно ва да се пона -
вља. 

НИСУ СВИ ЛЕКО ВИ
ЗА СВЕ 

ПАЦИ ЈЕН ТЕ
- Оста је и пита ње доступ но сти леко ва,

које је, тако ђе, један од раз ло га за додат не
раз го во ре с паци јен ти ма: наша листа
леко ва се стал но про ши ру је, у онко ло ги ји
је то посеб но видљи во послед њих годи на,
али нису сви леко ви за све паци јен те, у
свим ситу а ци ја ма. Интер нет не може поса -
ве то ва ти добро наше паци јен те, они не
мора ју зна ти све инди ка ци је, али на лека -
ри ма је да после кон зи ли ју ма, на уво ду у
лече ње одго во ре и на та пита ња. Ту је
неза мен љи ва уло га лека ра и њего вих
обја шње ња. У нај ве ћем бро ју слу ча је ва
паци јен ти су све сни озбиљ но сти сво је
ситу а ци је, и бира ју пут сарад ње и вере у
про це не кон зи ли ју ма и сво јих лека ра -
под се ћа онко лог. 

Др Даво рин Радо са вље вић, дирек тор
Кли ни ке за интер ни стич ку онко ло ги ју на
Инсти ту ту за онко ло ги ју и ради о ло ги ју
Срби је, каже да су у послед ње две деце -
ни је ове про ме не у онко ло ги ји зна чај не и
видљи ве. Томе су допри не ли све већи
раз вој моле ку лар не пато ло ги је и моле ку -
лар не био ло ги је тумо ра, тех но ло шки
напре дак у ради о ло ги ји и ради о те ра пи ји,
поја ва нових кла са леко ва (био ло шки
циља на, иму но те ра пи ја), нове хирур шке
тех ни ке и про це ду ре.

- Није овде реч само о мањој или већој
агре сив но сти тера пиј ског при сту па, већ о
опти ма ли за ци ји тера пи је, о уса гла ша ва њу
мето да лече ња. Меди ци на је увек била
вође на мишљу да прво не нашко ди паци -
јен ту, а онда да селек ци јом паци је на та за
одре ђе ну мето ду лече ња постиг не мак си -
мал ни ефе кат. Та спо соб ност да се постиг -
не мно го, по цену што мање ток сич но сти
лече ња, и код што већег бро ја паци је на та,
то је оно што меди ци ну чини посеб ном
вешти ном. Али сва ка пра ва вешти на се
засни ва на дока зи ма, на про ве ре ним
резул та ти ма лече ња, и онко ло ги ја је данас
у тој фази зре ло сти, кад може да „не пуца
из свих оруж ја” - казао је др Радо са вље -
вић.

Тако је, под се тио је он, на ово го ди шњој
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Лече ње онко ло шких боле сни ка

НА БОЛЕСТ СЕ ИПАК НЕ
„ПУЦА” ИЗ СВИХ ОРУЖ ЈА

Пре две деце ни је обо ле ли од рака при ма ли су више врста 
тера пи ја, бори ли се с неже ље ним деј стви ма. Захва љу ју ћи
раз во ју моле ку лар не био ло ги је тумо ра, новим апа ра ти ма

за зра че ње, био ло шки циља ним леко ви ма и иму но те ра пи јом,
лече ње је данас боље 

Др Даворин Радосављевић



кон фе рен ци ји у Чика гу, пока за но да се у
лече њу ина че агре сив ног тумо ра јед ња ка
не мора у тера пи ју, уз хемо те ра пи ју и опе -
ра ци ју, укљу чи ти и зрач на тера пи ја.
Довољ не су две мето де лече ња, тре ћа,
изгле да, не допри но си зна чај но.

- Нарав но, и резул та ти нај бо ље, али јед -
не сту ди је мора ју бити потвр -
ђе ни нала зи ма додат не сту -
ди је, а и резул та ти ма из кли -
нич ке прак се. Поне кад је дуг
пут од звуч них, нао ко резо -
лут них резул та та јед не сту ди -
је, до про ме не кли нич ке прак -
се - обја шња ва наш саго вор -
ник Али поста вља се пита ње
коли ко ова кве сту ди је могу да
збу не паци јен те, који све
боље инфор ми са ни могу зах -
те ва ти да се неки трет ма ни
изо ста ве.

Др Радо са вље вић кон ста -
ту је да „коли ко је овај аспект
раци о на ли за ци је и опти ма ли за ци је тера -
пи је у онко ло ги ји корак напред, толи ко је
дели кат на прак са уче шћа паци је на та у
одлу ка ма о лече њу”.

Паци јен ти су данас знат но
боље инфор ми са ни.

- Увек паци јен ту тре ба да се детаљ но
обја сни о каквој се боле сти ради и какав је
план лече ња. Лекар некад нема довољ но
вре ме на или не уме добро да обја сни,
при бли жи боле сној осо би шта ће се и
зашто ради ти. Паци јент обич но дуго про -
ла зи кроз про цес дијаг но сти ке, неза до во -

љан је тем пом и могућ но сти ма здрав стве -
ног систе ма да што пре започ не лече ње,
често се одлу чу је да започ не лече ње у
при ват ној здрав стве ној уста но ви или, рет -
ко, у ино стран ству. Финан сиј ски про бле ми
често га вра ћа ју у окри ље систе ма, а уко -
ли ко је то у часу кад болест даље напре -

ду је, уме сто да се повла чи, про бле ми у
лече њу могу наста ти на сва ком кора ку. И
опет се вра ћа мо на поче так: меди ци на је
напра ви ла огро ман тех но ло шки напре дак,
и лече ње у онко ло ги ји је мно го успе шни је
него рани је, али неза ме њив је однос пове -
ре ња, добре кому ни ка ци је изме ђу паци -
јен та и лека ра. Ту се ништа није про ме ни -
ло сто ти на ма годи на, вред ност такве
сарад ње у лече њу потвр ди ће вам сва ки
паци јент- наво ди наш саго вор ник.

План лече ња пре пу сти ти
кон зи ли ју му

Али та дра го це на веза пове ре ња, уза -
јам на вера да се иде добрим путем, није

зага ран то ва на, деша ва ју се ситу а ци је да

паци јент само и ни ци ја тив но, дело ве лече -

ња, по свом убе ђе њу спро ве де у дру гој

уста но ви, и тиме поре ме ти план лече ња

који је пред ви део кон зи ли јум лека ра. Тако -

ђе, нека да лекар не пре до чи све могућ но -

сти исхо да лече ња па је јасно испо ље но

неза до вољ ство паци јен та након кон трол -

них пре гле да. Зато је важно да лекар има

добру кому ни ка ци ју с паци јен том. Тиме би

се откло ни ли мно ги неспо ра зу ми, а и лаи -

ци би ређе сами тума чи ли ста ди ју ме боле -

сти и прог но зе.

Оли ве ра Попо вић

Извор: Мага зин
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САВЕТИ ЛЕКАРА

ОНКО ЛО ШКО ЛЕЧЕ ЊЕ 
ТРА ЈЕ ДУГО

- Онко ло шко лече ње је данас дуго -
трај ни је, јер је успе шни је, али је и
даље опте ре ће но неу спе си ма у неза -
не мар љи вом про цен ту, пого то во код
дужег тра ја ња тера пи је у мета стат ској
боле сти. С дру ге стра не, код опе ри са -
них боле сни ка, који су у ризи ку од
поврат ка боле сти, тре ба јасно образ
ложи ти паци јен ту потре бу за додат ним
онко ло шким лече њем и при пре ми ти га
на могу ће ток сич но сти - обја шња ва др
Радо са вље вић.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Демократија је кад ниси 
затворен
зато што си био отворен.

Владимир Булатовић ВИБ

Ко жели да је стално 
у праву
мора често да мења 
мишљење.

Душан Радовић

Богаташи труле, сиротиња
цвета

Бранислав Црнчевић

Ко пева зло не мисли.
Ко мисли није му до песме.

Милован Витезовић

Тек пред зидом, сетимо се
славе!

Бранислав Јовановић

Кад загусти, људи се прореде.
Витомир Теофиловић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

Година ХХII Број 246/7 јул/август 2024

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево, Зоран Јашовић
(Ниш), и Трајче Матушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.
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